

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 204. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

GRÓF KÁROLYI GYULA HOLTTESTÉT MEGTALÁLTÁK A DUNÁBAN

Az 1942 évi termésű kukoricát eladni és megvenni további rendelkezésig nem szabad

SZTALINGRÁDTÓL DÉLRE IS ELÉRTÉK A VOLGÁT A NÉMETEK

Éjszakai angol légitámadás Nyugat-Németország ellen, a légvédelem 31 támadó gépet lelőtt — A francia minisztertanács Petain elnöklete alatt foglalkozott a Madagaszkár elleni angol támadással

Sztalingrádtól tovább folynak a súlyos harcok. Fontos új eredmény, hogy a várostól délre erődírműveket átörve a német csapatok ott is elérték a Volgát.

A „Popolo di Roma” berlini külföldtudósítójának jelentése szerint a bolsevisták Sztalingrád előtt bizonyos számú fülénnyel rendelkeznek. Ez egy részből a friss megerősítéseknek tulajdonítható, másrészt annak, hogy Sztalingrád polgári lakosságának jelentős részét is bevették a harcba. A németek ez nem gátolja a további előhaldásban, amit a szovjet hadijelentés is bizonyít, amikor beszámol arról, hogy újabb két helységeket ürítettek ki a németek elől.

A Német Távirati Iroda katonai levelezője írja: A sztalingrádi és kaukázusi arcvonal harcainak keménysége és a bolsevisták állandó makacs tehermentesítő offenzívái a középső arcvonalak között jellemzők a Szovjet-Unió kétségbeesett katonai helyzetét. A szovjetek semmit se tanultak a téli hadjárathól. A birodalmi főváros üzletes katonai köreiből ez a vélemény: ha a szovjet hadvezetés az elmúlt télen elkövette azt a hibás kísérletet, hogy a tömeg lényegével törje át a német arcvonalat, tekintet nélkül arra, hogy minden visszavert tömeges támadás befolyásolja tavaszi és nyári haditerveiket, úgy most azt a hibát követi el, hogy a télen és tavasszal kiképzett tartalékait az egész még meglevő hadianyaggal együtt a német és szövetséges hadseregek karjaiba dobja. Berlinben az a vélemény, hogy nem Sztalingrád többé-kevésbé korai esete a döntő a most dúló esata kimenetelére, hanem az a kérdés, hogy ezeknél a harcoknál mennyi ellenséges erő morzsolódik fel, illetve morzsolható fel. Ennek a felfogásnak tükrében új megvilágításba kerül a német támadás óva tartása Sztalingrád felé. Sztalingrád helyzetére a legjellemzőbb, hogy most már a német kötelékek a várostól délre is elérték a Volgát. Félkör alakban illy módon bezárult a gyűrű Sztalingrád városa körül. Még kemény harcok lesznek, de az ellenfélnek kifogyott a levegője a lélekzéshez és elfogyott a tér a mozgálatokhoz és a kifejlődéshez.

WILLKIE TÖRÖKORSZÁGRÓL

Mint Istanbulból jelentik, Wendell Willkie egy amerikai repülőgéppel Beyrutba érkezett. Ott találkozott De Gaulle tábornokkal. Willkie egy sajtóértekezleten beszámolt az eseményekről.

adott kifejezést Törökország szilárd és rendíthetetlen semlegessége felett. Hangoztatta, hogy szerinte Törökország ezt a semlegességet továbbra is fenntartja és nem fogja megengedni, hogy területén idegen csapatok vonuljanak át.

IZMET INÖNÜ TÖRÖK ÁLLAMELNÖK

aki tráciai körülményeket befejezve, Istanbulba érkezett, pénteken délután tovább utazott Ankarához. A török államelnök nem találkozott Willkievel, Roosevelt kiküldöttjével.

A MADAGASZKÁRI ANGOL TÁMADÁS

miatt végtelenségig feszült a francia-angol viszony. A Madagaszkár szigetről érkező legújabb hírek szerint a partraszállt brit haderők jelenleg a sziget fővárosa felé nyomulnak előre. A partraszállt brit csapatok a szigeten állandó francia védőkkel szemben nagy számban fülénnyben vannak. A briteket két hadosztályra becsülik, míg a szigetet védő francia csapatok létszáma csupán 1500 fő és ezeknek is legnagyobb része benszállt.

Madagaszkár főbiztosa a következő felhívással fordult a sziget lakosságához: Madagaszkár szigete mindenki határozottan tudja, hogy a sziget igazgatására semmiféle idegen nem felelt ki nyomást és a közigazgatás semmiféle ellenőrzés alatt nem áll és hogy idegen tevékenységekkel szemben semmiféle engedélyt nem kell kérni. Madagaszkár szigete semmiféle fegyverzetű bizottság nem tartózkodik, sem pedig külföldi ellenőrző közegnek nem tartózkodni a szigeten. A japán tengerflotillák eddig semmiféle módon nem kértek segítséget és a sziget területe felett nem repült el japán repülőgép.

Vichyi jelentés szerint Péruin tábornagy, államfő elnöklete alatt minisztertanács volt. A kormányelnök átküldést nyújtott a politikai helyzetről. Brevie gyarmatiügyi államtitkár, főbiztos a minisztertanácsban ismertette a Madagaszkár elleni angol támadás lefolyását. A minisztertanács ezután megvizsgálta a támadás következtében elért helyzetet.

A madagaszkári angol hadműveleteket az egyik stockholmi lap értesülése szerint Churchill beszélt meg Kairóban Smuts tábornokkal.

Vichyen illetékes helyről közlik,

hogy Majunga kikötőváros, amely ellen az újabb angol támadás főlegesen irányult Madagaszkáron, elesett.

A FRANCIA PÁRTOK ANGOLOK ÉS AMERIKAIAK INTERNÁLÁSÁT KÖVETELIK ROUEN BOMBÁZÁSAERT

Rouen francia várost tudvalegyően angol és amerikai repülőgépek bombázták. Emiatt nagy a felháborodás. A francia néppárt és több más politikai csoport esütőtörök este Rouenben gyűlést rendezett, amelyen tiltakozott a városnak angolszászok részéről történt bombázása ellen. A gyűlésen határozatot fogadtak el, amelyben a következőket követelik: 1. A még nem szállt területen élő brit állampolgárokat internálják. 2. Ezek vagyonát a bombázás kárvallottáinak fogadják le. 3. Angol telepéseket elsősorban Francia Nyugat-Afrikában bűszkény őrizetbe veszik.

DAKARBAN NINCSENEK NÉMET CSAPATOK

Vichyen ismétellen cáfolják azokat a híreszteléseket, amelyek szerint DakARBAN német csapatok és tengerflotillák tartózkodnak. Dakar afrikai kikötő, francia fennhatóság alatt.

BULGÁRIA HELYZETE KITŰNŐ

A bolgár parlamenti többség tagjai Filov miniszterelnök és külügyminiszter elnöklésével esütőtörökba érkezettre ültek egybe. A miniszterelnök beszámolt az ország kül- és belpolitikai helyzetéről. Kijelentette, hogy Bulgária nemzetközi helyzete igen kedvező és hangoztatta, hogy a kormány kehelében a legteljesebb az egyetértés.

IZLAND

AZ USA ELLENŐRZÉSE ALÁ KERÜL

A ritzaui távirati iroda szerint legutóbb megbeszélés folyt Churchill és Roosevelt között Izland helyzete dolgában. Hír szerint megállapodás jött létre, amelynek értelmében Izlandot véglegesen az Egyesült Államok ellenőrzése alá helyezik, mert úgy tekintik, hogy a nyugali főlégömbhöz tartozik.

SZTALIN ÉS CHURCHILL NÉZETELTÉRÉSEI

A „Popolo di Roma” berni jelentése szerint Moszkvából érkezett hírek arról számolnak be, hogy a szovjetország fővárosában alaposan rácafoltak Churchill két nappal ezelőtt elhangzott beszédére, amelyben azt akarta bebizonyítani, hogy sikerült meggyőzni a szovjet vezetőséget arról, hogy téved,

ha azt hiszi, hogy az angolszász szövetséges nem tesz meg minden lehetőt a szovjet terheinek csökkentésére. Az „United Press” moszkvai távirata szerint ugyanis a szovjetország közvélemény esütőtörökön egy felhívatalos közlés utján tudomást szerzett róla, hogy Churchill és Sztalin moszkvai megbeszélésén bizonyos lényegre nézeteltérés merült fel a háború vége tése tekintetében. Ez egyébként már akkor is kitűnt, amikor a szovjetország sajtó minden kommentár nélkül közölte Churchill beszédét, sőt egyes kijelentéseket teljesen mellőzött. Ugy hiszik, hogy Churchill egyes pümerész kijelentései készítették Sztalint arra, hogy kilépjen eddigi hallgatásából és határozottan kifejezésre juttassa, hogy a szovjet kormány nem mindenben él egyet Churchilllel.

A JAPÁN HADMŰVELETEK AUSZTRÁLIA ELLEN

tovább folynak. A japánok által előző szándékozott stratégiai cél kísérlet arra, hogy az ötödik föld részt fokozatosan bekerítsék és ezzel megfosszák minden szállítási lehetőségét a szövetségesek részéről. A japánok törekvése odairányul, hogy az északi szigetsoportokat és szigeteket, amelyek közül különösen Új-Guinea nagy jelentőségű, fokozatosan kitérdeljék a szövetségesek védelmi övezetéből, hogy azután a biztosított állásokból és további pontok megszállásával az Ausztrália köré elhelyezkedő harapófogót mindig szűkebbre szorítsák össze. Ennek az elszigetelési hadviselésnek értékes kiegészítést képez az Ausztráliától északnyugatra, az Aráfura-tengerben levő három szigetek elfoglalása, mint kiegészítés a japánok által Új-Guineából eddig elfoglalt területéhez.

FONTOS TUDNIVALÓK

Hivatalos közlemény a közönség szírelátásának biztosításáról. (5.)



Este fél 9 óráig!

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

LAVAL FRANCIA MINISZTERELNÖK pénteken délután fogadta a hazai és külföldi sajtó képviselőit, hogy a Madagaszkár elleni újabb angol támadással kapcsolatosan állást foglaljon. Mindenekelőtt felolvasták az angol közleményt a Madagaszkár elleni hadműveletek újrafelvételéről és az Egyesült Államok hivatalos kijelentését, amelyben Washington helyesli és erkölcsileg támogatja az angolok eljárását. Válaszul erre a francia kormányfő a sajtó képviselőivel ismertette Madagaszkár fő-kormányzójának egyik táviratát, amelyben a fő-kormányzó visszautasítja az angol és amerikai állításokat és megállapítja hogy az ellenséges tengeralfjárók sohasem kaptak segítséget a madagaszkári kikötőkben. Fegyverszüneti bizottság jelenlétéből, hogy másfajta ellenőrzésről egyáltalán szó sem lehet. Japán repülőgépek, nagy tengeralfjárók sohasem jelennek meg Madagaszkárnál.

Arra a kérdésre válaszolva, vajjon Franciaország nem szándékozik-e különleges intézkedéseket tenni, Laval azt felelte: pillanatnyilag nem. Arra a kérdésre, vajjon Franciaország lépéseket szándékozik-e tenni, igennel felelt. Végül kijelentette, hogy az előzően felolvasott két közleményben Washington is, London is ígéretet tesz, hogy Franciaország később visszahagyja Madagaszkárt. Sajnos — mondta Laval —, London és Washington elfelejtette megjelölni a visszaadás időpontját.

ÚJ-GUINEÁN

A japánok az utolsó negyvennyolc órában sikeres hadművelettel visszavetették az ausztrálialakot annak a hágónak irányában, amely Moresby kikötője felé vezet. A harcok igen súlyosak és veszteségteljesek, mivel a trópusi időjárás hihetetlen követelményeket állít fel az egyes katonáival szemben. Öserdőben, gyakori záporok között, moosaras talajon folyik a küzdelem és az utánpótlás lehetősége aránylag csekély. Hasonló körülmények között küzdenek egymással a partraszállt japán és amerikai egységek a Salamon szigeteken.

A JAPAN-KINAI HÁBORÚ VESZTESÉGEI

A Londonban levő kínai tájékoztatóiroda igazgatója szerint a kínai hadierő vesztesége a Japán elleni háború elmúlt öt éve folyamán hatmillió elcsesztett és sebesültet tesz ki. Szerinte a japánok ez alatt az idő alatt két és fél millió halottat, illetve sebesültet vesztek. Feltűnő, hogy a foglyok számát rendkívül csekélynek mondták.

Vígyszínház mozgó

Az izgalmas és érdekes magyar kém-film:

Szabotázs

Fősz.: KISS FERENC, SIMOR ERZSI, FÖLDÉNYI

Előadások d. u. 4, 6, 8 órakor!

METEOR MOZGO műsora:

Ma szombaton 4, 6, 8 órakor utoljára! — Zeller bűbajos operettje Marté Harell, Theo Lingner, Slezák Leo főszereplésével:

A madarász

Holnap: A TENGERI FARKASOK.

HADIJELENTESEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoksága közli: Novoroszijksznál és a Terek-szakaszon a német és szövetséges csapatok támadása súlyos harcokban tért nyert. Sztalingrád erői harcra készen állnak a csata tovább folyik. Súlyos harcokban a városról délre erődműveket törünk át és most már ott is elérjük a Volgát. Az ellenség tehermentesítő támadásai meg-hiusultak.

Harc repülőerőink heves támadásokban intéztek az ellenség ellenállási

Nyugati légi harcok

Német hadijelentés: Hatástalan és szórványos nappali zavaró repülések után a brit légiereő kötelékei a péntekre virradó éjszaka támadták Nyugat-Németország több helységét, mindenekelőtt Düsseldorf lakónegyedét, ahol sok tűz, valamint dologi és épületkár keletkezett. A polgári lakosságnak voltak veszteségek.

Az eddig beérkezett jelentések sze-

Ghandi hozzátartozóit is letartóztatták Indiában

Amszterdam, szept. 11. (NTI): Mint a brit hírszolgálati iroda jelenti, Allahabadban a brit rendőrség csütörtökön este bambuszbotokkal szétvert egy indiai tömeget, amely gyűlést akart tartani, Indira Gandhi asszonyt, Nehru leányát és Feroze Gandhi feleségét,

Egy francia terrorista bűntársai lelőtték a bírót és megszöktették a vádlottat

Páris, szept. 11. (Interinf) Csütörtökön Nantesben a törvényszék tárgyalótermében felháborító eset történt. A vádlottak padján egy veszélyes terrorista ült.

A tárgyalás alatt három egyén beha-

súlyponttal és a szovjet csapatok készenléti állásai ellen. Rzsev térségében támadásaink helyi eredménnyel jártak, az ellenség ellentámadásait a nekik okozott véres veszteséggel visszavertük és a harcokban 22 páncélost kilőttünk.

A Ladoga-tótól délre és Leningrád előtt ismételt meg-hiusultak az ellenség támadásai. Ezekben a harcokban a névai átkelő kísérletek során 25 szovjet hajót semmisítettünk meg.

rint a légvédelem és az éjszakai vadászok 31 támadó repülőgépet löttek le. Ezenkívül a Csatorna, az északi tenger és a német öböl felett könnyű német tengeri harcok és a tengerészeti tüzérség előtt három ellenséges repülőgépet.

A német légiereő egyik éjszakai vadász hadtestje péntekre virradó éjszaka aratta ezredik légtyűzelmét. (MTI)

akj ezen a gyűlésen beszédet akart mondani, további tizenkét indiaival együtt letartóztatták. Este 19.30 órától reggel 6 óráig egy hétre ismét megtiltották a polgári lakosságnak, hogy az utcára lépjen. (MTI)

Meghíusult vörös támadás a Donon

(Honvéd hadtudósító század. Ferenc Gyárfás hdp. örm.)

Az égen millió csillag ragyog. Lassan, fodorva hullámlzik a víz és csobbanva csapódik a parthoz. Két partján ellenségeként állanak egymással szemben: magyar honvédek és vörös katonák. Néma csönd. Minden hangot, zizegést, mozdulatot itt is, ott is éberrel figyelnek a nyitott szemek.

A beszélgetés haza fordul. A szó, a lélek a Kárpátok bércein túl, a Tisza a Duna, az Olt, a Maros melletti házak körül forog. Szülők, feleségek, gyermekek, kedvesek, óhajok, vágyak töltik meg a lelkeket. Itt tudja igazán az ember: mit jelent az otthon, a szeretet, anya, a gondos feleség, a pici gyermek mosolya, tipegése...

Suttogó beszédünket ismerős bűgös szakítja meg. Jönnek a »Martini«-rendszerű éjjeli orosz bombázók. Nappal egyet sem látni közülük.

Korán kezdik állapítjuk meg egyhangúan. Rendszerint később jelentkeznek. Nagy magasságban zúgnak, keringenek. Szabad zsemmel nem lehet látni. Keskeny, mély, repeszhatástól tökéletesen védő fedezékekben várjuk a csomagokat... Itt csak akkor lehet »baj«, ha egyenesen ránk esne a bomba.

Nem kell sokáig várakozni. Tölesért vág a föld az első bomba nyomán. Egy-két másodperc sem telik el, jön a második, harmadik, negyedik, ötödik, meg sem áll hatig. Akkor pillanatnyi szünetet tart. Aztán újra kezd. Repeszek röpködnek a fejünk felett, göröngyök hullanak ránk. Ezekben a pillanatokban éleli, kaparja magához az anyaföldet az ember... Elesen figyel, lesed: merre tart a gép, hová csaphat a következő bomba? A percek óráknak számítanak.

Újabb sorozatot old ki a gép. Egy másik bombázó is csatlakozik az »osztogatásba... Miért e nagy buzgalom? Sőt ebben a pillanatban már hárman donganak a »darazsak« ?!...

tolt a tárgyalóterembe, revolvert rántott és megölte a tárgyalást vezető bírót. Két személy a lövés következtében megsebesült.

Ezután a három egyén a vádlott terroristát megszöktette. (MTI)

Itt készül valami — villan a gondolat... Sebesültet segítenek hátra. A karját repesz érte... Távolság eljörnyös világító-bóják gyulnak ki. A bombázók tovább keringenek.

Most loccsan a víz... Halk esobogás... berregés... Valami siklik a vízen...

Pillanatok alatt tisztázódik a helyzet: rohamcsónakokon vörösök közelnek!

Már itt is vannak!

Kelepelnek a géppuskák, rövid sorozatokat »hintenek« a golyószórók. Süri-sűrű lövéses jelzik: már a kézipuskák is beavatkoztak...

A túlsó partról most minden elképzelhető fegyvernem szórni kezdi állásait. Puskagolyó, akna, a repülő bombái. Záporok hull a puskagolyó... Most már kétségtelen: terszerű támadás indult. Ugrásra alkalmas hídfőt akarnak alkotni az oroszok.

Ehhez nekünk is lesz mondanivalónk!

Szólnak a tábori telefonok, rejjelezett jelentések, utasítások, parancsok hangzanak. Most minden perc fontos. Már partot értek a csónakok. A megtiltott vörös katonák partra vágódnak s tüzelőállást vesznek fel... Újabb motorcsónakok zúgnak. Kísértetiesen csobog a víz. Forró izgalmat liheg a táj. Előretolt megfigyelőinket már csak 30-40 lépés választja el a vörös éltől. Mindkét oldalon teljes üzemmel dolgozik a hadigépezet. Az orosz szakadatul erősít. Úgyesen előkészített motorcsónakokon újabb és újabb szakaszok, sőt századok érkeznek...

A honvédség készletli helyeit már felrészelték, sőt útban van a tartalék, de addig ki kell tartani... Az ellenség közeledik. Egy elesik, két másik kúszik a helyére. Csorog a verejték golyószóróinkról, géppuskáinkról. Bizony forró pillanatok ezek...

Előretolt megfigyelőink már visszahúzódtak. Egy sebesültet hoztak ma-

gokkal. Nem lehet hátrább kúszni. Minden kére szükség van most.

Géppuskájuk is van az oroszoknak az innesső parton... Önműködő géppuskákkal, géppisztolyokkal pasztázzak az előttük levő terepet, miközben szakadatlanul fekszik a túlsó oldal bém-tásra irányuló tüze... A honvéd azonban teljesíti a parancsot: Itt jarkitias, amott szisszenés hallatszik, de szakadatlanul szólnak, kelepelnek a fegyverek.

Embereink elszántak. Senki sem tördök a mi lesszel. Kézigránátok robbannak.

— Közibük testvér! Ne sajnáld! — hangzik a biztatás. Minden előretörök. Vő orosz a halál fia.

Bátrak, kitaróak és merészek a támadók. Jól kiválogatták őket a túlsó oldalon. Hernyóhoz hasonlóan, földhöz-tapadva kúsznak, másznak, jönnek...

Most, mintha az ég a földdel egybe akarna szakadni, olyan tánc kezdődik. Az összes rendelkezésre álló lövegeink és nehézfegyvereink ontják a tuzet. Biborba, füstbe öltözik a túlsó oldal. Tűzfüggöny ül a vízre, amikor az első vörös beugrik egyik lézskünkbe.

Eppen ebben az utolsó pillanatban érzékel egyidejűleg az első erősítés is. Újabb gépfegyverek, golyószórók tömege kapcsolódik a tűzbe. Aknák verik a partot... Kézigránátok bömbölnék... Kigombolt nyakkal, ingre vethető szolgónak az izzadó honvédek... A vörös rém előretolt csánya megröppen. Újabb és újabb honvédegyeségek fejlődnek fel. A parthoz közelebb fekvő muszkák már rohamcsónakokban vannak újból: visszafelé forog a csavar...

Hátha sikerül a tűzfüggönyön átsiklani... Csobbanás-csobbanás, robbanás-robbanás ér. Hullákat ringat a népdalokba foglalt Don vize...

A túlsó oldal tüze gyérül. Már újból előretolt helyén áll a megfigyelő. A helyzet urai maradtunk. A vakmerő szovjetorosz vállalkozás nem sikerült.

Az olasz hadijelentés

Az olasz főhadiszállás közleménye: Egyiptomban kölcsönös felderítő tevékenység folyt. Repülőink robbantó- és gyújtóbombákat dobtak le a mikabai repülőtérré. Könnyű tengeri egységeink megátadták és elsüllyesztették egy ellenséges búvárnaszádót. (MTI)

—o—o—o—

A zsidó haszonbérletek felmondása

A zsidók mező- és erdőgazdasági ingatlanairól alkotott 1942. évi XV. t. c. lehetővé teszi, hogy a nemzsidó ingatlan tulajdonosok zsidó haszonbérletnek a haszonbérletet 1942 november 5. napjáig bezárólag felmondhassák, a folyó, vagy lehetőleg a gazdasági év végéig és ugyanezen időpontokra lehet megkívánni az élő és holt gazdasági felszerelés átadását is.

Ha az élő és holt gazdasági felszerelést is át akarják venni, az élő és holt gazdasági felszerelés átvételére vonatkozó közlést és intézkedéseket felmondással egyidejűleg meg kell tenni. Aki ezt elmulasztja, az élő és holt gazdasági felszerelést többé nem szerzheti meg.

—o—o—o—

A Magyar Vöröskereszt és az Országos Hadirokkantakat Gondozó Szövetség támogatására feláras levélbélyeg sorozat kerül forgalomba. A hazafias cél érdekében a posta felkéri a közönséget minél nagyobb számban vásároljon Vöröskereszt-bélyeget.

Hungária filmszínház

Ma is a legérdekesebb, fordulatos magyar film:

Éjfélre kiderül

Főszereplők: Simor, Bulla, Rácz Vall, Csontos, Lehotay, Timár, Hajmássy. Legújabb világhírű!

A híradóban részletek a szovjet légitámadásról!

Előadások kezdete: 4, 6, és 8 órakor!

APOLLÓ FILMSZÍNHÁZ

MA BEMUTATÓ:

Előadások: kőznapi délután 4, 6, 8 órakor, vasárnap délután 2, 4, 6, 8 órakor. PÁGER ANTAL és SZILASSY LÁSZLÓ főszereplésével

FRÁTER LORÁND

Tavaszi dal, szerelem a nagy magyar néptáncos legszébb dalainak hangulatában

A Duna ráckevei kanyarulatában megtalálták gróf Károlyi Gyula holttestét

Ráckeve, szeptember 11. Ráckeve közelében, a sílingi erdőnél levő Duna-kanyarulatban embermagasságú vízben találták meg gróf Károlyi Gyula holttestét.

A holttest az ülfődeszkához van hozzárögzítve. Az ülfődeszka a repülőgép egyik darabjával függ össze, amely olyan súlyos, hogy kiemelni eddig nem sikerült.

Műszaki bizottság fog a helyszínrre kiszállani a holttest és a repülőgép roncsok kiemelésé céljából.

A holttest ruhájában megtalálták gróf Károlyi Gyula monogramját. Mohács, szeptember 11. Tasnádi László temetése szombaton lesz Mohácson. A város sajtó halottjának tekintik és díszsírhelyet adományozott részére. (MTI)

Gyászistentisztelet ifj. gróf Károlyi Gyula lelkiúdvéért

A repülészerencsétlenség áldozatává lett ifjabb gróf Károlyi Gyula lelkiúdvéért pénteken délelőtt mutatták be az engesztelő gyászmisét a Szent Fe-

renc-rendi atyák belvárosi templomában. Ugyanakkor a gróf Károlyi-család összes kegyúri templomaiban gyászistentiszteletek voltak.

A budapesti gyászistentisztelet alkalmával gyászponpába öltöztették a templomot és azt délszaki növényekkel is díszítették. A templom hajójában díszes jelképes ravatalt állítottak fel, amelyet a gróf Károlyi család cimere díszített.

A gyászistentiszteleten megjelent: Augustus királyi hercegasszony, vitéz Horthy István, a kormányzóhelyettes özvegye, Kállay Miklós miniszterelnök, Bartha Károly honvédelmi miniszter, Varga József kereskedelemügyi, Szi-nyei Merse Jenő kultusz-, Lossonczy István közellátási, báró Bánffy Dániel földművelésügyi, valamint Lukács Béla és Antal István miniszterek. Uray István, a kabinetiroda főnöke, vitéz Littay András a honvédelmi miniszter állandó helyettese, báróházi Bárczy István, Fáy István, Szász Lajos és Laky Dezső titkos tanácsosok és még sokan mások.

Az ünnepi gyászmisét a Ferences atyák segédletével dr. Harza Lajos pápai kamarás, hitoktatási felügyelő mondta. A latinnyelvű rekviemet az Operaház énekkara adta elő.

„Koszorú“, „Fűzér“, „Bokréta“ a leánylevele intézmény alakulatai

Sokoldalú munka folyt a leánylevele-vezetők nyári tanfolyamain — Beszélgetés dr. Kovács Eszter tanárnővel

A leánylevele intézmény fontosságát egyre többen hangsúlyozzák az illetékes körök. Az elmúlt nyári hónapokban Budapesten számos tanfolyamot rendeztek leánylevele-vezetők részére, akik hivatottak lesznek arra, hogy majd a mozgalmi munkáját irányítsák. A tanfolyamok résztvevői legnagyobb részt tanárnők, tanítónők voltak, de igen sok tisztviselő, érettségizett, vagy más középiskolát végzett leány is akart közölni.

Most tért vissza nyári vakációjáról a *Dozsi Tanítónőképző Intézet* egyik fiatal tanárnője, dr. Kovács Eszter, aki szintén végig halgatott egy kététnapos tanfolyamot Budán. Kérdésünkre érdekes formában számolt be tapasztalatairól.

— A nő tanfolyamunk csaknem kizárólag tanítónőképző-intézet tanárokból állt. Ezzel az volt a cél, hogy mi később a tanítónőképző V. osztályosainak adjuk tovább az ott szerzett ismereteket. Így megvan a lehetőség arra, hogy az intézetből kikérült fiatal tanítónők álláshoz jutásuk után falujukban vagy községükben leánylevele-vezetők lehessenek.

— A Szent Margit Intézetben voltunk elszállásolva, ahol teljes elítást élveztünk. Az intézet pompás berendezésével, kényelmes, tiszta szobáival, csodaszép fürők stílusu dísztermével, sportteremével, úszomedencéjével minden igényt kielégített. Az egész időnk itt töltöttük el, mert egy héten mindössze egyszer volt szabad időnk, délután kettőtől négyig. Munkánk azonban annyira lefogott bennünket, s olyan sokirányú volt, hogy nem is nagyon vágytunk a városba.

— A tanfolyam 100 tagból álló résztvevői együtt alkottak egy „koszorút“. A koszorú két „fűzér“-re oszlott, egy-egy fűzér pedig két, vagy négy „bokréta“-ra. (Ezzel az elnevezésekkel az intézmény neves voltát kívánták hangsúlyozni.)

— Munkánk tulajdonképpen két részből állt, elméletiből és gyakorlatiból. Az elméleti kiképzéshez tartozott az előadások hallgatása. Vallásérkölési, földrajzi, irodalmi, jogi, szociális vonatkozású, egészségvédelmi, vöröskeresztes, zöldrekesztes tárgyú előadásokon voltunk jelen. A gyakorlati foglalkoztatás utca alatt nagyon sok magyar népdalt, népballadát, népi játékokat, eredeti magyar táncot tanultunk, főztünk, tornáztunk.

— Napi programunk röviden elmondva a következő volt: Reggel háromnegyed 6-kor „Szébb jövő“ köszöntéssel ébresztettek bennünket. A reformátusoknak bibliaanyagot, a katolikusoknak mise volt 7 óráig, utána pe-

dig zarándoklás. Reggeni utap — melyhez mindig egy nagy darab zöldpaprikát is kaptunk, hogy több vitamint legyünk — néhány előadást hallgattunk, mégpedig főzelméletet, eszeemőgondozást, vagy életmódszertant. Ekkor órától két csoportra osztották bennünket. Az egyik csoport főzött, a másik tornázott.

— A főzés tanítása teljesen modern irányú volt. Nagy súlyt helyeztek a vitaminokra. Megtanultunk a lehető legkevesebb zsírral, inkább habarással, mint rántás használatával főzni. A zöldségféléket nagyon változatos formában készítették, a burgonya szinte mindennapos volt asztalunkon. A magunk által elkészített ételeket 11 óra-
kor „köstölőben“ megettük.

— A torna tanításánál irányelv az volt, hogy mindenféle tornaszor alkalmazása nélkül is az egész szervezetet megmozgató, felhívító gyakorlatokat végezzünk. Tornázás közben önmagunk pezenyeltünk, hogy ehhez is hozzászokjunk s könnyen menjen annakidején a tanítás. Nagyon szerettük a magyar tánc órákat, amelyeket Molnár István, az érde népfőiskola tanára tartott.

— Ebéd után kettőtől négyig pihenünk, aztán egészen estig előadásokat hallgattunk. Tíz óra körül volt a hivatatos villanyórák.

— Az utolsó napon a Kormányzóné Ötömrőltsága és számos más előkelőség jelenlétében tartottuk meg bemutatónkat. Nemesak azt látták ill az érdeklődők, hogy mi mit végeztünk, hanem azt is bemutatottuk, hogy mivel lehet foglalkoztatni a leventelányokat. Volt főzés, betegápolás, eszeemőgondozás, bábszínház, eredeti magyar népdal bemutatás, torna, magyar tánc. Az ünnepély végén elmondtuk a leventelányok két törvényét, melyeknek tartalma nagyon hasonló a cserkészítők törvényéhez.

— Mi a benyomása az egész leventelány intézményről?

— Több szempontból rendkívül fontosnak tartom. Az egyik szempont az, hogy összefogja azokat a leányokat, akik már elvégezték az iskolát s mint tanuló, segédek vagy kiszolgálók dolgoznak egyes üzemekben, gyárakban, üzemekben. Ezek a leányok vannak a legjobban kitéve a lezülésnek. A leányleventemozgalmat igyekszik ezt megakadályozni s emellett még bizonyos fokú műveltséghez, testi-lelki egészséghez juttatja őket.

— Az iskolás lányokról is nagyon ráfér az intézet magyarra nevelés. Mert a főcél ez. Különösen a jobb módú lányoknál tapasztalhatjuk, hogy sok esetben teljesen felöltönnél élnek szüleik vagyonából, csak a külsőségek, szokások érdeklik őket, s az élet ko-



Az Ön masolya

— amely elővillantja jólápolott fogait — leghatásosabb hódító-eszközünk egyiké. Ezt a biztonságot csupán egy ODOL-ápoló szájj nyújtja. ODOL-fogpép alaposan tisztítja a fogak közötti részt is, megöli a bomlasztó baktériumokat, az üdesség és az ápoltság természetes érzését biztosítja. Szájának kellemes illatú és egészségügyi védelméről az ODOL-fogpép gondoskodik.

ODOL fogpép

MAGYARORSZÁGI ODOLMŰVEK R. T. BUDAPEST

molyabb arcát egyáltalán nem hajlandók megismerni

— Fontosnak ismerem meg a mozgalmat azért is, mert körülöttünk annyira öntudatos népek élnek, hogy mi sem maradhatunk el a versenyben. A lányokon, — akik később feleségek, anyák lesznek — nagyon sok felelősség nyugszik ebben a tekintetben. Az ő magatartásukon, nevelési módszerükön fog elsősorban megfordulni a következő

nemzedék sorsa, egész lelkisége.

A rövid beszélgetés elég volt arra, hogy közelebről megismerkedjünk a leánylevele mozgalom rendkívül nagy jelentőségével. Ma még csak önkéntes jelentkezés útján történik a munka iránt érdeklődők kiképzése, de valószínűleg nem sokára kötelezővé válik az minden leány számára.

Funk német birodalmi miniszter budapesti megbeszélésének eredményei

Az MTI jelenti: Funk német birodalmi gazdasági miniszter magyarországi látogatása pénteken véget ért.

Funk gazdasági minisztert a magyar fővárosban való tartózkodása során Horthy Miklós Kormányzó Ur kihallgatáson fogadta. Funk gazdasági miniszternek ezenkívül alkalma volt beható eszmecsereket folytatni Kállay Miklós miniszterelnökkel, Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszterrel, Varga József a kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium vezetésével megbízott iparügyi miniszterrel, Baranyai Lipót miniszterrel, a Magyar Nemzeti Bank elnökével, valamint a magyar gazdasági élet vezetéséért felelős más személyiségekkel.

Az eszmecsereken mindkét részről kifejezésre jutott az a készséges akarat, mindent megtenni annak érdekében, hogy a hadiszempontból fontos áruk cserélését a közös hadviselés gazdasági biztosítása végett továbbra is kiépítsék. Azonkívül a különböző megbeszélések alkalmat nyújtanak a jövőben követendő pénz- és árpólléka elvi megállapításaira. Etekmtetben is teljesen kölcsönös egyetértést állapítottak meg. Clodius kövel, a magyar-német kormánybizottságok német delegációjának elnöke szintén résztvett a megbeszéléseken.

Funk miniszter elutazott Budapestről

Budapest, szept. 11. Négy napi magyarországi tartózkodás után Funk né-

met birodalmi gazdasági miniszter pénteken a kora délutáni órákban elutazott kíséretével együtt Budapestről.

Bücszútatására a keleti pályaudvaron megjelent dr. Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter, dr. Varga József, a kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium vezetésével megbízott iparügyi miniszter, dr. báróházi Bárczy István min. kir. titkos tanácsos, miniszterelnökségi államtitkár.

A debreceni református egyházmegye tanácsulást tartott

Dr. Szász Imre esperes és dr. Szentpéteri Kun Béla egyházmegyei főgondnok elnöklésével tegnap délelőtt: tanácsulást tartott a debreceni református egyházmegye.

Dr. Sz. Kun Béla elnöki megnyitójában kegyeletteljes beszéddel emlékezett meg a hősi halált halt Horthy István Kormányzóhelyettes Úrról és méltatta azt az óriási erejű, példamutató áldozatot, melyet élete árán a nemzetért hozott.

A tanácsülés legfontosabb tárgya a hosszúpályi ingatlan eladási ügye volt, ezenkívül folyó ügyeket vitáltak meg, melyek jórésze az egyházkerületi közgyűlés elé kerül.

— Kolozsvárott pénteken kötötték az első távházasságot. A völgyény Csúsz Lajos vasbetonszerelő, aki jelenleg a Don-mentén harcol, a menyasszony: Szegedi Irén svárimunkásnő, kolozsvári leány volt.



HETI MŰSOR:

Szombaton délután: Pórlujárt boszorkány. (Gyermekelőadás, filléres helyárrak).

Szombaton este: Badaacsonyi kéknelyű. Operettbemutató. Kollár Livia és Molnár Iván első fellépése, B) bérlet.

Vasárnap délután 3 órakor: Badaacsonyi kéknelyű. Rendes helyárrak.

Vasárnap este 7 órakor: János vitéz Szabadtéri előadás a Stadionban, Háromy Imre vendégfellépésével.

Hétfőn este: Pacsirta. Propaganda munkáselemlés.

Keddén este: Badaacsonyi kéknelyű, C) bérlet.

Korábban kezdti előadásait a színház

Hétfőtől kezdve, a hétfő esti előadást és az azután következő előadásokat már fényelőadásokkal kezdett tartják meg. A színház igazgatósága, mely tele nagy művészi tervekkel, hittel, áldozatkészséggel kezdte meg az új idényt Debrecenben, ezzel az intézkedésével is a közönség érdekeit kívánja szolgálni és bizonyos tekintetben a színházlátogató publikum köréből megnyilvánult óhajnak tesz eleget. Sőt értesülésünk szerint továbbiakban a sötétedés korábbi beálltával attól sem zárkozik el az igazgatóság, hogy a kezdési időpontot esti hét órára tegye.

A Csokonai Színház színpadán estéről estére fanatikus hittel tele, komoly művészi munka folyik. Belezna Unger István direktor művész gárdája olyan előadásokat produkál, amilyent már hosszú idő óta nem láttunk Debrecenben. Ez az áldozatot nem kímélő, igazi művészetet nyújtó teljesítmény megérdemli a közönség legteljesebb támogatását és hiszünk, hogy az igazgatóság új intézkedései, melyek lehetővé teszik a korábbi kezdés által az elsőtől-tés mellett is a színház látogatását, valóban elérik céljukat.

Tűzvész

Vajon sejt-e a nagy hegyek büszke ormán vidáman szökdelő havasi zerge, hogy lábnyomán felszakadó parányi haveska völgybe érve oly hatalmas hógörgeteggé nőhet, ami elementáris erővel pusztíthatja el mindazt, ami útjába kerül? Bizonyára nem. — És így van ez sokszor az életben is. Ki számít-hatná ki egy elindított és jelentéktelennek látszó cselekedetnek mérhetetlen következményeit, ha az élet nagy színpada elementáris erővel sodorja a végzettség útján. A TŰZVÉSZ című színdarab hősnője elindul, hogy egy életre biztosíthassa a maga számára annak a férfinak szeretetét és megbecsülését, kihez lelkének teljességével ragaszkodik. Elhitteti a kényelem szerető férjével, hogy boldog. Ám az élet sokszor nem bocsátja meg a szent és tiszta hazugságot sem. Megjelenik a másik, őszinteségével, becsületes egyenességével, a köznapi morálon felüli józan, mélyen emberi létezésével, s anélkül, hogy énjének egyetlen titkos önző sugallata is vezetné, elindítja a lavinát. S míg a színpadon álló két nő ösztönös megérzéssel döbben a valóság sorsdöntő nagyságára, addig az események központjába kerülő férfi a társadalmi konvenció kötelességeiből nem tud szabadulni s az egyébként férfias egyéniség a nő lélek finom ösztönösségén át találja meg az utat a kibontakozáshoz.

Csokonai Színház

Szombaton délután filléres helyárrakkal

Pórlujárt boszorkány

látványos gyermekoperett sok képben.

Szombaton este B) bérletben

Badaacsonyi kéknelyű

mulatságos, szórakoztató operett-újdonosság.

Kollár Livia és vitéz Molnár Iván

bemutatózó fellépése.

A TŰZVÉSZ finom tollal megírt színpadi mű. Figurái duzzadnak az élet erőből. Hangsúlyozása azonban túlzott és a kibontakozás vezetésében némi gleccszerűség érzik.

Moóry Lucy szerelmét féltő asszonya izzó színekkel mintázott alakítás. Pompás, elhittető erővel mintázza azt a női típust, aki mindent meg akar a maga számára tartani, vagy egyébként nem kell az élete sem. Van a játékában valami mélyen izzó szenvedélyesség, ami állandó feszültségével rendkívül érdekessé teszi egyéniségét. Almásy Judit mélyről fakadó intelligenciája bravuroso erővel lendíti kiváló játékkészségét. Sokszínű és mégis tökéletes egységbe foglalt játéka kivételes értékű. — A komplikált lelki effektusokat ösztönös nőlességgel teszi varázslatosá. Perényi Sári gazdag színészi rutinnal mintázza csak a családjának élő nő típusát, aki szerelmes sohasem volt, s akinek minden cselekedetét, zsörtölődését éppen től Józán szemlélete teszi érthetővé.

Zách János gazdag teltségére valló erővel viszi sikerre az egy igazi nagy szerelem hősnéinek sokszor botorkáló, itt-ott konvencionális és végeredményben mégis férfias figuráját. Színei, mérték-tartása elhittető erejűek s egyben őszintén értékes színészmunka. Kompóthy Gyula szép beszéde, lehegődt ökonómikus játékmódora őszinte elismerésre méltó. Márky Géza kedves figurája életerős, s szépsikerű alakítás.

Az az áldozatos erőlködés, amivel B. Unger István, a debreceni Csokonai Színház vezetésének sok-sok gondját magára vállalta, nem érdemli azt a részvétlenséget, még a mai idők minden súlyossága mellett sem, amivel a debreceni közönség viseltetik a színházzal szemben. A Tűzvész előadása a legszigorúbb értékelés mellett is olyan magas szintre járó volt, ami joggal tarthatott volna számot a legszélesebb körű érdeklődésre. Nehéz időben kell megnyilatkozni a legerősebben életerőnknek s ennek egyik fokmérője, hogy kultúránk értékeit megbecsüljük s azért áldozatokat hozunk — különösen akkor, ha áldozatunknak a bőséges ellenértékét is megkapjuk.

SZÍNHÁZI KISTŰKÖR:

HÁMORY IMRE, a szabadtéri „János vitéz” címszereplője, aki a múlt évi margitszigeti szabadtéri előadások sztárja volt, ma érkezik Debrecenbe. A szabadtéri előadás iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg és várják is sokan jönnek Debrecenbe erre a nagyszabású művészi attrakcióra.

KOLLÁR LIVIA és vitéz MOLNÁR IVÁN bemutatkozása lesz egyik érdekessége a „Badaacsonyi kéknelyű” premijének. Kollár Livia már prózai szerepben igazi forró sokort aratott és bizonyosra vehető, hogy ez a remek, egyéni művészettel játszó színésznő, akit a budapesti Új Magyar Színháztól hódított el Unger István, igazi terenu-mában, s operettben még jobban megkedvelteti magát a debreceni közönséggel.

Kolozsvár felszabadulási ünnepe

Kolozsvár, szept. 11. A zászlódszót öltött Kolozsvár bensőséges keretek között ünnepelte meg felszabadulásának második évfordulóját. Ebből az alkalomból egyes felekezeti templomaiban ünnepi istentiszteleten emlékeztek meg 1940 szeptember 11-ének jelentőségéről. Az istentiszteleteken a város egyházi, katonai és polgári vezetői teljes számban megjelentek. (MTI).

— Elnapolták a tárgyalást a Csász László kollégiumi tanár, zenekritikus által Galánffy Lajos zenetudomány ellen indított sajtóperben. A törvényszék ebben az ügyben már tartott tárgyalást és akkor bizonyítás kiegészítést rendeltek el. A Tóth-tanács tegnap foglalkozott újból az ügyvel és elrendelte Csász László és Galánffy Lajos által bejelentett több tanú kihallgatását, valamint Pataky Kálmán operatőrnek egyik kottájának beszerzését. Ezután a tárgyalást elnapolták és a folytatódó tárgyalást október 2-re tűzték ki.

— Hatósági közeg elleni erőszak vétségéért pénzbüntetésre ítélték Ifjú báró Ullmann Györgyöt. A királyi ügyészség Ifj. báró Ullmann György ellen hatósági közeg elleni erőszak vétségé címén vádat emelt. A bíróság Ifj. báró Ullmann Györgyöt bűnösnek mondta ki a terhére rótt vétségben és ezért ezer pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ítérvényes.

Tankönyvek

Füzetek

Iskolaszerek

Legnagyobb raktára

a „MÉLIUSZ” könyvkereskedés közismert szaküzletében.

1942. évi termésű kukoricát eladni és megvenni további intézkedésig nem szabad

Budapest, szept. 11. A közellátásügyi miniszter a földművelésügyi miniszterrel egyetértően elrendelte, hogy az

1942. évi termésű kukoricát eladni és megvenni, a közellátásügyi miniszter további rendelkezéséig nem szabad.

Zágrábot is bombatámadás érte

Zágráb, szeptember 11. A Nemzetközi Sajtótudósító jelenti: Hivatalosan közölték, hogy esütőtörkre virradó éjszaka ellenséges repülőgépek északi irányból berepültek a város területére és miután világító bombákkal megvilágították a várost, 9 darab kis űrméretű bombát dobott le. A bombák

kizárólag munkásnegyedekre estek. Néhány lakóház megsérült, két személy megsebesült.

Zágráb, szeptember 11. A esütőtörkre virradó éjjel Zágrábot ért bombatámadás következtében az utcákon való közlekedést este 11 és reggel 5 óra között betiltották. (MTI).

Budapesten hat halottja van a szerdai szovjet-légítámadásnak

Budapest, szept. 11. A Budapest ellen intézett második szovjet légítámadás halálos áldozatainak száma hatra emelkedett. Horváth József postás, Presser György fővárosi tisztviselő, László János nyugalmazott rendőrtörzsörmeister, közvetlenül a bombázástól meghalt szerencsétlen polgárokon kívül a légítámadás idején elhunyt szívbénulásban Justhy Károly nyugállományú alezredes, akit óvóhelyre indulóban ért a halál és Tóvári János nyugalmazott fővárosi tisztviselő, aki lakóházának légóltalmi parancsnoka volt és az óvóhelyen kapott szívbénulást.

A hatodik áldozat Szendrei Lajos 38 éves földmunkás. A Szent László út és Határ út mentén lévő faterlepen dolgozott Szendrei s a telep egy külső üres területén lakott fabódében. A légítámadás után többen keresték a telep alkalmazottai közül. Először azt hitték, a városban jár.

Estefelé azonban megtalálták az áldozatát, nem messze fabódéjától. Az áldozat egy össze-vissza dobált földhányáson hevert. Amikor tüzetesebben átvizsgálták a kis területet, rájöttek, hogy ugyan-ezen a ponton áldoztának alkalmi

óvóhelyet, két méter mély árkot állítottak. További kutatás után rá is találtak, holott. Szendrei a légítámadás idején bebújt a maga külön óvóhelyére s a távolabbi réteket ért bombák olyan földmozgást idéztek elő, hogy az alkalmi óvóhelyen is megmozdult a föld és eltemette meg súlyosan. A másik helyről kórházba került Kasztyák Ferenc honvéd, Horváti Jánosné torbágyi lakos, Szlovák János gépmunkás, Tasnádi János MÁV segédúszó, Szász Ferenc MÁV vonatkísérő, Bieskei lakos, Vajda Imre géplakatos, Jencsen Györgyné és leánya Jencsen Lenke, Erdélyi Ferenc honvéd, Návrád Aladárné, Kondor Dezsőné háztartásbeli asszonyok, Nikita József banktisztviselő, Antal György altiszt, Udvari Pál tanuló és Vajda János gyárimunkás.

A sebesültek állapota péntekre már javult is, közülük csak egy-kettő forog életveszélyben.

Több a munkaalkalom, mint a munkás Debrecenben

A munkapiac helyzete lényegesen eltolódott olyan irányban, amelyben már régen nem volt tapasztalható. Sokkal több a munkaalkalom, mint a munkakereső. A hatósági munkaközvetítő hivatal nyilvántartása szerint a múlt hónapban 705 munkahelyet jelentettek be, de csak 675 volt a munkakeresők száma. Összesen 562 állást közvetítettek, 100 munkahelyre 95 munkakereső jutott. A munkahelyek közül 336 a férfiak és 369 a nők számára való volt. A szakmunkások részére 210 munkahelyet ajánlot-

tak fel, viszont a munkakeresők közül 162 bolt szakmunkás, 513 segédmunkás és pedig 125 férfi és 388 nő. Összesen 337 háztartási alkalmazottat helyeztek el.

Az augusztusi munkabérek ezek voltak: Asztalos órabére 45—80, szabó órabére 55—90 fillér, kerékgyártó hetibére ellátással 20—30, kovács hetibére ellátással 18—25, borbély hetibére 14—18, napszámos napibére 3.50—6, háztartási alkalmazottak havibére 18—50 pengő.

Kétévi fegyház a 920 kiló elrejtett kávéért

Tavaly ősszel névtelen feljelentés panaszt tett arról, hogy Szegő András, a budapesti EMKE-kávéház volt tulajdonosa a lakásán igen nagymennyiségű szemes nyerskávét és ugyancsak sok teát halmozott fel. A nyomozás során a detektívek találtak Szegő lakásán 920 kiló szemes nyerskávét és tíz kiló teát s ez a nagymennyiségű áru egy kamaraszerű helyiségben, valamint az előszoba egyik sarkában volt elrejtve.

Az uzorabirozság bűnösnek mondotta ki Szegő András árdrágító visszaélés bűntetteiben s ezért két és fél

évi fegyházra, 20.000 pengő pénzbüntetésre, valamint 50.000 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére ítélték.

A bejelentett semmisségi panaszok folytán a budapesti tábla dr Tokay Gyula kir. kúriai bíró elnöklésével tárgyalta ezt a bűnügyet és Szegő András büntetését kétévi fegyházra mérsékelte, a pénzbüntetés összegét 10.000 pengőre és a vagyoni elégtétel összegét pedig 25.000 pengőre csökkentette. A tábla ítélete, mivel további perorvoslatnak helye nincs nyomban jogerőssé vált.

15.000 nézőt befogadó, az egész vidéken egyedülálló sporttelepet építenek a Diószegi-úton

Több mint egy évvel ezelőtti kezdődött meg az a nagyszabású építkezés, melyet dr. Génessy Sándor MÁV műhelyfőnök kezdeményezésére a Vasutas Sportliga támogatásával Debrecen egyik legrégebbi egyesülete, a Debreceni Vasutas Sport Club indított Diószegi-úti sporttelepének megújítása végett. A tervek alapján az ország egyik legszebb stadionjának kellett emelkedni a sok forró küzdelem színhelyül szolgáló Diószegi-úti pálya helyén. Maga az építkezés pedig Debrecenben egyike az utóbbi évek legnagyobb építési alkotásainak.

A DVSC pályája, mely az ország egyik legszebb, legkorszerűbb sporttelepe lesz, még ebben az évben teljesen elkészül. A Debreceni Vasutas Sport Club vezetősége eredetileg a jövő év tavaszán akarta először bemutatni a közönségnek, közbejött azonban, hogy a Stadionnak szabadléri színpadadás céljára való lefoglalása miatt a DVSC-nek nem egészen elkészült sporttelepén kell lejátszania a Magyarországi SE elleni vasárnapi rangadó mérkőzést. Ilyen módon a vasárnapi mérkőzés egyik érdekessége lesz, hogy Debrecen sportközönsége megláthatja azt a félkész állapotában is monumentális, nagyszerű sporttelepet, amivel Debrecen város sporttelepe gazdagodik.

Ez adott aktualitást annak a sajtóbejelentésnek, melynek során a DVSC vezetőségének meghívására munkatársunk Lindenberger Gyula, a DVSC főtitkára és Rédei László vezetőségi tag társaságában megtekintette a megújuló nagyszerű sporttelepet.

Óriási tornacsarnok, fedett teniszpályák, emeleti sportszálló

Az első benyomás mindjárt megragadja a szemlélőt. A Diószegi-úti villamosvonal alig néhány lépéssnyire van a pálya bejáratától, tehát a szó szoros értelmében a pálya kapujáig viszi a villamos a nézőt. Teljesen új építési munkákat, új kapubejárat elegáns, modern pénztárfülkékkel az első látvány. Ahogy belépünk a pályára, nyomban látjuk, hogy a pálya területét is alaposan megnagyobbították.

— 370 négyszögöllel növekedett a régi pálya — mondja munkatársunknak Lindenberger Gyula főtitkár, — egy sáv a Vásárpénztár felé is növelte területét, azonkívül a pálya műhelytelep felőli bejáratánál, a kiserdőnél is bővült a sporttelep, mely így teljesen kitértve 15.000 néző befogadására lesz alkalmas.

Beljebb óriási tornacsarnok építménye kúli le a figyelmét. Valamennyi szakosztály számára külön klubhelyiséget emelnek, fedett teniszpályák tezik lehetővé, hogy télen is hódoljanak ennek a sportnak. Birkózócsarnok és boxingek, valamennyi korszerűen megoldott épületben. Koronája az egész építkezésnek a lelátóra épített emeleti sportszálló, mely 36 személyt fogad be. A vendégsapátokat itt helyezi el a DVSC. A sportszálló mellett étterem, vendéglő lesz erkélyszerűen elhelyezve, úgyhogy az asztalok mellett ülve is lehet nézni a mérkőzéseket. Kettős tekepálya lesz hivatva Debrecenben feltámasztani ezt a népszerű sportot.

Remek füvesített labdarúgó pálya, céllövő pálya, fedett uszoda

A legszebb látványt azonban a labdarúgó pálya nyújtja, mely üdeződen csillog, nagyszerűen sikerült a füvesítése. Talaja remek, rugalmas. A hitelesítési méréseket végzik éppen a pályán, tekintettel arra, hogy vasárnap bajnoki mérkőzés kerül lejátszásra rajta. A lelátó felső részén a legmodernebb, minden kényelemmel felszerelt, hideg-meleg vizet szolgáltató vízcsapokkal, zuhanyos fürdőzökkel ellátott öltözők lesznek. A lelátó is kibővült azáltal, hogy a korzólás közön-

sége is fedeti helyet kap és védve lesz az esetleges esőtől.

A lelátó hátsó részén vannak a teniszpályák. Az állóhely kör alakú lépcsőzettel épül ki. A legkorszerűbb céllövő pályáját létesítik itt az országban. Külön edző pálya is lesz, ahol a kísérő volt, az északi kapu háta mögött van az edző pálya. Ugyancsak itt miniatűr fedett uszoda hideg-meleg vízszolgáltatással.

— Természetesen a pálya igazán szép csak teljes befejezése után lesz — mondja Lindenberger Gyula főtitkár. — Dr. Génessy Sándor műhelyfőnök úr

Kiselejtezték lábbelik olcsó áron a mezőgazdasági és ipari munkásság részére

A közellátásügyi miniszter körrendeletet intézett a törvényhatóságok vezetőihez, akiknek utasítást adott a honvédségi selejtes cipőknek és bőrhulladékoknak a polgári ellátás céljára való átvételére. A miniszter a selejtes cipők és bőrhulladékok felvásárlásával és átvételével a közjóléti szövetkezeteket bízta meg. A közjóléti szövetkezetek is utasítást kaptak, hogy a katonai hatóságoktól kezdjék meg a vásárlást és két hónaponként kíséreljék meg további selejtes honvédségi lábbelik és bőrhulladékok átvételét. A kiselejtezték lábbeliket használható állapotba helyezik és elsősorban a mezőgazdasági és ipari munkásság részére juttatják. A miniszter esetről-esetre külön engedélyt ad a kijavított cipők kiutalására.

Az elosztásra nézve figyelembe kell venni a munkásréteg érdekképviseleteinek szervezetét, elsősorban a kamarákat. A honvédelmi alakulatok a selejtes bakancsokat páronként 1 pengőért a rövidzárcizmákat két pengőért, a lo-

műveszi izlésű dícsértől a legfőbb elgondolás 300 rézszt illetnek körbe, a vaskerítés minden oszlopánál egy cserép virág ad olyan külsőt a pályának ami egyedülállóvá teszi nemesek a vidéken, hanem az egész országban.

Valóban, ahogy meglekintettük a DVSC korszerű, remek sporttelepét, így félkészen szemlélve is, azt egyik legszebb debreceni alkotásnak éreztük. A zöld gyeppel, mellette a vörösalakú futópályával nagyszerűen mutat, az építmények izlések és valami magyaros elgondolás ömlik el az egész építkezésen, valami mélyen magyaros stílus. Ez az főleg, ami szín'e egyedülállóvá teszi sporttelepeink között a Diószegi-úti pályát.

vagló cizmákat három pengőért, a bőrhulladékokat pedig különként 80 fillérért engedik át a közjóléti szövetkezeteknek. Az átvett lábbeliket a szükséges javításnak megfelelően külön-külön csoportosítják, törzskönyvezik. A javítást lehetőleg helybeli kisiparosokkal kell végeztetni és a javítás lekiismeretes végrehajtását ellenőrizni kell. A javításra alkalmatlan cipőket szétszedik és az ebből eredő bőrtanyagot, valamint a honvédség által átengedett bőrhulladékokat a többi cipők javítására használják fel. A javítási munkabérek megállapításánál abból kell kiindulni, hogy olyan tömegmunkáról van szó, amelyet az iparosságnak az engedélyezett maximális javítási áráknál sokkal alacsonyabban kell elvállalnia. Ha a helybeli iparosok nem volnának hajlandók elfogadni, olcsó javítási árajánlatot tenni, a cipők javításával valamely honvédelmi alakulat javítóműhelyét, esetleg fegyintézetet, tanonc-műhelyt, vagy más alkalmas szövetet kell megbízni.

Budapesten meghalt Boross Jenő amerikai ezredes, a Déri Múzeum Van Dyck-képének adományozója

Csütörtökön délelőtt a budapesti Boross-klinikán meghalt Boross Jenő amerikai ezredes, az amerikai magyarság kiemelkedő alakja, akinek nevét az éháza magyarsága is ismerte, mint áldozatkész műbarátot. Mint jómódú család gyermeke fiatalon ment ki Amerikába, ahol a gazdasági életben kiváló képességeivel vagyont és tekintélyt szerzett. Katonai rangja is előkelő lélyet biztosított számára az amerikai társadalomban. Magyarországtól nem szakadt el, minden évben hűségesen hazalátogatott, három év óta pedig Budapesten élt. Egy héttel ezelőtt szélütés érte s most 74 éves korában meghalt.

Boross Jenő életének legnagyobb szenvedélye a műpártolás volt. Páratlan áldozatkészséggel gyűjtött műkincs-számba menő képeket és nemesek saját otthonában rendezett be gyönyörű képtárat, hanem a mecénás nagylelkűségével sok értékes festményt adomá-

nyozott a magyar közgyűjteményeknek is.

Igy a debreceni Déri Múzeumnak is ajándékozott két képet. 1937-ben Van Dyck: »Lova hadvezér« című képét, amelyet akkoriban a szakértők 20.000 dollár értékűre becsültek, Lázár Andor igazságügyminiszter, a város akkori képviselőjének közvetítésére a Déri Múzeum kapta meg. 1937 október 11-én ünnepélyes keretek között vette át a képet a város, az átadáson megjelent néhai Darányi Kálmán miniszterelnök is. Az adományozó Boross Jenő másnap megtekintette a múzeumot és egy újabb képet ajándékozott a múzeumnak: Rembrandt: »Krisztus levétele a keresztről« című híres képének egy XVIII. századi másolatát.

Boross Jenő elhunytát résztvevő szívvel gyászolja Debrecen is, mint a város kulturértelmeinek nemeslelkű gyarapítóját.

A város közönsége zsriszükségletének biztosítása

A közellátási kormányhatóság most kiadott rendelkezései szerint a közületek egyévi zsriszükségletének biztosítása bérhizlalási szerződések útján történik. Ehhez képest Debrecen sz. kir. város zsrizsejnyei ellátatlan közönsége részére is bérhizlalási szerződések kötésével kell biztosítani azt a fehérru-mennyiséget, amely az egyévi fogyasztásnak megfelel. Minthogy a Debrecen sz. kir. város területén rendelkezésre álló szemestakarmányok e célra nem elegendők, a bérhizlalási szerződések egy része Hajdú vármegye területén levő gazdaságokkal lesz kötendő.

Hogy a jelenleg leszállított zsrifejadagot vissza tudjuk-e emelni a rendeltetésű mértékre, vagy további fejadagleszállítást kell végrehajtanunk, a bérhizlalási szerződések sikerétől és a leszállítandó hizott sertések minőségétől függ. Minthogy fontos közérdekeket képez az, hogy a város ellátatlan közönsége az öt megillető zsrifejadaghoz egész éven át és biztosan hozzájuthasson s minthogy idegen törvényhatóságok területén bérhizlalási szerződések-

ket nem köthetünk, ismételve és nyomtatékosan felhívom a termelőket és hízalókat, hogy más közillet vagy hatóság számára bérhizlalási szerződések ne kössenek, mert ezzel a helyi ellátatlanok közellátásukat érdekelt a leg-súlyosabban veszélyeztetik.

A hízalás feltételei a következők: Azok, akik a várossal bérhizlalási szerződést kötnek, darabonként ötven kiló árának és 200 kiló szemestengerrinek (illetve megfelelő mennyiségű csövestengerrinek) a törvényes áron a Hombártól leendő kiutalására számíthatnak, ha az esetleg kapott árpavásárlási engedélyeket felhasználni nem tudták. Bírom a közellátási kormányhatóság ígéretét, hogy az ehhez szükséges takarmánymennyiséget rendelkezésemre fogja bocsátani. A hízaláshoz szükséges többi szemestakarmányt a hízalónak abból a takarmánymennyiségből kell fedeznie, amely az árpatermés 22 százalékának beszállítása után rendelkezésére marad s abból a tengerimennyiségből, amelyet a később kiadandó tengerirendelet szerint erre a célra majd fel-

DEBRECZEN 5. OLDAL 1942 IX. 12.

használhat. A beszállításra előírt árpamennyiség beszállítása alól felmentést adni nem lehet.

A szerződéses hízalók részére a város akkor, amikor a sertések a hízalásra beállítanak, amikor tehát legalább hatvankilósak, kelő bonitás esetén s kellő biztosíték mellett a Debreceni Vásárpénztár ötven darabonként 150 pengő kamatmentes előleget nyújt, mely előleg a sertések átvételekor fog elszámoltatni.

Minthogy a közönség zsrifelhizalás-biztosítása ma egyik legfontosabb közérdek, a bérhizlalási szerződések sikeres lebonyolítását teljes erővel fogom végrehajtani s minden szabálytalanságot kíméletlen szigorúsággal fozok megtoroltatni. A közellátásügyi ügyosztály értesíti az érdekelteket, hogy a sertéstartó gazdák beidézését a városi adóhivatal megbízott tisztviselői eszközlik. Szilassy László sk. főispán, közellátási kormánybiztos.

Sarkadi Kesztyüs Lajos tanuimánya

Dr. Sarkadi Kesztyüs Lajos akadémiai tanár már kilenc esztendeje csendben bár, de annál alaposabb munkát végez a Gazdasági Akadémián felállított számtartási központban. Több szakembert irányít Sarkadi Kesztyüs Lajos ebben a fontos munkában, melynek eredményei jelentős mértékben befolyásolják a földirtokpolitikát is. Már eddig hat kiadványban számolt be a kutató munka eddigi eredményeiről, melyekben megállapítja a birtokok tiszta jövedelmét, illetőleg tiszta veszteségét. A vizsgálatok azért is nagyon fontosak, mert ezek alapján kell a zsidóbirtokok felhasználásának kérdését is megoldani. Igen jó hasznát veheti kutatásainak a háborús gazdaságpolitika is, főleg az árpolitikai irányelvek megszabásánál.

Érdekes Sarkadi Kesztyüs Lajosnak az üzemmstatistikai alapon leszárt az a megállapítása, hogy a gazdaságra vonatkozó tárgyi eredmények minden évben a legjobbak a 30-50 kat. holdas üzemmstatistikaiaknál. Ez az az üzemmstatistika, amely már nemesek munkálatom és munkabefektetés, hanem egyben tőkebefektetés is.

A debreceni számtartási központnak ez a legújabb kiadványa is bizonyítja, hogy a kisgazda számtartás elterjesztése és az ez alapon felépített üzem és mezőgazdaság-statisztika nélkülözhetetlen segédeszköz a korszerű agrárpolitikának. A kisgazdaszámtartásoknak széles körben való gyakorlati elterjesztése révén nemesek az agrárpolitika járna jól, de eredményes és hathatós üzemszervezési és üzemvezetési önművelő eszközt is juttathatnánk a kisgazdáknak. Mezőgazdaságfejlesztésünknek pedig talán erre van legnagyobb szükség.

Sarkadi Kesztyüs Lajos dr. ennek a gondolatnak régi harcosa s munkája minden erkölcsi s anyagi támogatást megérdemel.

KEDVES FIÁNAK

iskolaruhát most vegyan!

BOCSKAY fiú teli kabátok
BOCSKAY fiú öltönyök
DIVAT fiú telikabátok
DIVAT fiú öltönyök

nagy választékban
olcsó árban!

GRÜNFELD

úriszabóságából

Kistemplom mellett

HIREK

„DEBRECZEN“

szervezettsége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg u. 1. (Bikabérezs). Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás). Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

GYÓGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata szeptember 12-én reggel 8 órától, — 19-én reggel 8 óráig: „Aranyangyal“ Piac u. 50, telefon: 24-58. — „Reménység“ Csapó u. 22, telefon 14.21. „Isteni gondviselés“ Petőfi-tér és Teleki u. sárok, telefon: 32-81. — „Sas“ Hatvan u. 66, telefon: 11-93. szám.

Gólyák

Egy gólyapár szállott a ház fölött, keresve, hol van, merre fészük? És míg a kettőt leve néztük, egy harmadik már újjal küzködött.

Már rakta fönn a kéményen lakát. Gallyakból, nádokból és vidáman kepeltek fönn mind a hárman, a messziről jött, vidám kis család.

Kész lett a fészék és a gólyapár a légbe szállt föl, búcsúzkodni már a fiuktól, ki szótlanul állt ott.

A két öreg felszállt, s körözve fönt fiától csendben, némán elkészönt, és véle többet szót se váltott.

Antalfy István.

— Vasárnapi istentiszteleti rend a református templomokban: Nagytemplomban délelőtt 10 dr Ötvös János, délután 6 Csutoros Sándor. — Kistemplomban délelőtt 9 dr Farkas Pál, 11 Uray Sándor, délután 6 Tariska Zoltán, Kossuth utcai templomban délelőtt 10 D. dr Farkas Ignác, délután 6 Ács Mihály. — Károlyi Gáspár-terti templomban délelőtt 9 Sulyok Kálmán, délután 4 Sulyok Kálmán. — Ispótyi templomban délelőtt 10 Molnár Ferenc, délután 6 Birinyi János. — Árpád-terti templomban délelőtt 10 dr Erdei Mihály, délután 6 dr Erdei Mihály. — Homokkerti templomban délelőtt 10 Kovács József, délután 6 Dusica Ferenc. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 Mezey Béla, délután félhet Orosz János. — Csepőkerti templomban délelőtt 10 dr Dancsházy Sándor, délután 6 Balogh József. — Kerekestelepi templomban délelőtt 10 Szilágyi László, délután 6 Szilágyi László. — Egyetemi templomban délelőtt 11 Szenes László. — Augusztina szanatóriumban délelőtt negyed 10 Konecz Zoltán. — Egyetemi klinikákon délelőtt 10 Szenes László és Konecz Zoltán. — Tegláskerti állami iskolában délelőtt 10 Sárközy Lajos. — Teglásvetői gyülekezeti házban délután 4 Kovács Árpád. — Wolaftkatelepi olvasó körben délután 4 Dusica Ferenc. — **Tanyai istentiszteletek:** Kőscslyszeg délelőtt 10 és Elep délután 3 vitéz Szabó Endre. — Kismacs délelőtt 10 és Nagyhegyes délután 3 Nagy Károly. — Pallag délelőtt 9 Erdei Károly. — Kismacs délután 2 Tömörly Lajos. — Ondód II. Vedres dűlő délelőtt 9 Rápolthy Árpád. — Kunpálhalmi délelőtt 11 Rápolthy Árpád. — Ebes délelőtt 10 Molnár Gyula. — Pac délelőtt 10, Mézeshegy délután 2 Molnár Gyula. — Ohat délelőtt 8, Telekháza délelőtt 11, Egyek délután 3 dr Papp Géza. — Bánk délelőtt 10, Diószegi út délután 3 Udvarhelyi György. — **Levente istentiszteletek** Nyilastelepi templomban délelőtt 8 órakor Orosz János.

— **A római katolikus templomban és kápolnában** rendes vasárnapi miserend A lelkészi beosztást ma esküszik. — **Görög katolikus istentiszteletek** rendje: Délelőtt negyednyolc órakor utrenye. — 8 órakor diakmise — 9 órakor katonamise. — 10 órakor nagy szentmise, szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. — Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. — Délután félnegy órakor rózsafüzér ajtatosság. — 4 órakor veacsérnye, utána szentségimádás. — Folyó hó 14-én, hétfőn Szentkereszt felmagasztalás ünnepe rendes vasárnapi miserend.

— **Az evangélikus templomban** vasárnap délelőtt 10 órakor tanévnyitó istentisztelet. Prédikál: Dönsz Tivadar vallásantató lelkész. Este 6 órakor istentisztelet. Prédikál Dönsz Tivadar.

Mégmérgezte magát, mert ellopták élelmiszerjegyeit

Bézy Eszter 43 éves Tóth Árpád utca 17. szám alatti lakost Nagy Imréné nevű szomszédasszonya lakásán eszméletlenül állapotban találta. Értésítette a Tóth Árpád utca sarkán posztoló rendőrt, aki a mentőket hívta és Bézy Esztert beszállították a belgyógyászati klinikára, Gyomormosás után csakhamar jobban lett. Állapota nem életveszélyes.

— **Erdészeti kinevezések.** A földművelésügyi miniszter Major Lajos, Mézáros Lajos, Szakács István és Ugrai László debreceni, Balogh József és Brezskó Dezső hajdúhadházi, Szabó Béla püspökladányi és Zolnai Gyula nagylétei szakvizsgázó erdőőröket, valamint Mojzer Károly debreceni képesített alerdézi ideiglenes minőségű I. oszt. altiszt. m. kir. erdőőrökké nevezte ki.

— **A heregprímás rendletére** vasárnap, szeptember 13-án a főváros összes templomaiban gyűljeni fognak az orosz bombázás következtében súlyosan megrongálódott városmajori templom helyreállítására.

— **A MÁV igazgatóság** értesítette a személyzetet, hogy a MÁV üzemi feladataira szükséges tüzelőanyag szükséglet nagyon megnövekedett és ezért a jövő fűtési évben csak korlátozott mennyiségben fog a vasút alkalmazottainak kedvezményes áru tüzelőanyagot kiszolgáltatni. Egyelőre sorszámkártyát osztanak ki és csak az önálló háztartásvezetők kaphatnak leszállított mértékben fát, illetve szénét. (MVS).

— **A nagyerdői városi termál-fürdő** javítási és tisztogatási munkálatok miatt — szeptember 14-től előreláthatólag 8—10 napig zárva lesz. A gyógytényezők kiszolgáltatása (iszappakolás, szénasavas és félfürdők stb.) azonban zavartalanul igénybevehető a kádosztályon. A strandfürdő is változatlanul nyitva van. Polgármester.

— **A Péterfia-utcai egyházközség női köre** első összejövetelét szeptember hó 15-én, kedden délután 4 órai kezdettel tartja meg a Kályn-tér 5. szám alatt a Ballazár-teremben. A kör vezetőségére a régi tagokat, hogy ezen az első összejövetelen a munkaprogram megbeszélése céljából ne csak maguk szíveskedjenek megjelenni, hanem arra másokat is hívjanak.

— **Az osztályorszájként** húzásán 20.000 pengő nyert: 45502. 10.000 pengő nyert: 4500. 5000 pengő nyert: 98139. 3000 pengő nyert: 60417. 2000 pengő nyert: 69178. 1000 pengő nyertek: 6901. 11156. 47445. 75381. 77191. 800 pengő nyertek: 40922. 55962. 69822. 87141. 600 pengő nyertek: 10136. 73239. 83849. 500 pengő nyertek: 5014. 5000. 8881. 29535. 38430. 44359. 47171. 52915. 56220. 90406. 93477. 300 pengő nyertek: 1417. 2725. 3033. 7239. 7790. 11805. 12153. 15596. 22975. 22525. 24601. 260090. 25921. 29585. 36339. 32206. 32410. 32719. 32929. 34567. 38080. 41346. 45390. 45934. 47194. 49487. 53487. 53731. 53784. 57091. 59062. 59665. 60014. 63469. 63477. 67633. 70929. 72273. 80353. 87660. 90110. 93680.

— **20.000 pengős nagy nyereményt** 70.830 sz. sorsjeggyel, szept. 7-én, ismét öv. Feldmánn Lajosné trafikjában, (Hatvan u. 2.) nyerték.

— **Értesitem a város fürdőző közönségét,** hogy folyó hó 12-én délután 4 órától és 13-án reggel 8—10 óráig a nagyerdői úszómedencéi verseny rendezésére engedtem át. Polgármester.

— **Karácsonyi ajándékkul megkapják a magyar kiszáradt a volt esch telepeket.** A felvidéki terület-áv felszabadulása után a volt esch telepek birtokait számbavevtek és az igénylők között kishaszorúletek formájában kiosztották. Most az igényléseket véglegesen felülbírálták s a telepek földet karácsonyra a bérlők örök tulajdonába mennek át.

— **Ellopták 300 pengő értékű tanácslevelet** Bertics Imre joghallgató udváron a Budapest felé induló személyvonat egyik II. osztályú kocsijában kizárólagosával együtt, melyben jevezetei is voltak. A kár 300 pengő.

Kihallgatása alkalmával Bézy Eszter elmondotta, hogy néhány nappal ez előtt ellopták élelmiszerjegyeit és mivel így ellátatlan maradt, ez annyira elkeserítette, hogy öngyilkossági szándékából egyik hozzátartozójának rendelt porból egyszerre hét darabot bevett. Nemsokára rosszul lett, majd eszméletét veszítette.

— **A hősi halált halt Kormányzó-helyettes Úr emlékének** áldozott a Sajtókamara választmányi ülésén. Dr Gáspár Jenő igazgató-főtisztúr mélyenjáró beszédben emlékezett meg a Kormányzó-helyettes egyéniségéről és hősi példájáról. Hangzottatta dr Gáspár Jenő, hogy a magyar sajtó munkásai úgy fogják őrizni a fiatal hős emléket, mint aki méltó módon folytatta volna édesatyja munkáját, az országépítés és a magyar keresztény nemzeti gondolat megerősítését.

— **Feltárják az Arany János által megénekelte Potenciána romjait.** Arany János híres, ismert költeménye a „Keveháza“. Keve hun vezér Makrinusz római vezér, meg a szász Detre közli család írja le Kézai krónikája után a költő s egy helyet említést tesz Potenciána római városról. Az idei nyáron elindult egy tudományos mozgalom Potenciána feltárasára. Dornuth Árpád székesfehérvári gimnáziumi igazgató mérései alapján meg is találták Százhalombatta és Dunafüred környékén a régi római épületek. A feltárási műveletek tovább folynak.

— **Nagymennyiségű altiszteret** vett be Mogyoróssy Ilona 17 éves püspökladányi leány és reggel holtan találták rá. A vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy öngyilkosság történt-e, vagy véletlen szerencsétlenség.

— **A háború ellenére elég élénk volt Debrecen múlt havi idegenforgalma.** Japán diplomaták és külkereskedelmi megbízottak 13 főnyi csoportja a várost és a Hortobágyot látogatta meg. Rajtuk kívül sok belföldi diák fordult meg Debrecenben. Augusztusban 282 külföldi és 3385 belföldi vendég érkezett a városba. A turista- és diákszállóban 167 személy szállásoltak el.

— **A kabai állomáson ellopták zsebéből pénztárcáját 270 pengővel** Varga Márton kabai útmesterrel, aki Budapestre akart utazni. Varga megtele a feljelentést a zsebtolvaj ellen és pontos szemlelértést adott egy fiatalemberről, aki közelében állt és felülnön gyanúsán viselkedett. Az eldobott pénztárcát és szétterített iratokat egy órával a lopás elkövetése után egy gimnázista gyerek megtalálta a pályaudvar közelében.

— **Lopott poharakat kínált eladásra** egy középkorú férfi Nagy István Széchenyi-utca 57. szám alatti lakó kocsiműrosnak. Nagy István értesítette a rendőrt, aki előállította a férfit. A rendőrségen beismerte, hogy Zsi mózd Jánosnak hívják. Huszár-utca 13. szám alatti lakos és a poharak valóban alopás útján kerültek hozzá.

— **Piaci lopás,** Szabó Mihály géplakatos, Olajlító 40 szám alatti lakostól ismeretlen tettes a Rákóczi-utcai zöld-színű kocsi Kozma Sándorné piaci árus asztalára néhány percre letett lörkábólját ismeretlen tettes ellopta.

— **Kerékpárlopás,** Aranyosi László feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki kerékpárját a Sesztina vaskereskedés elől ellopta. — Ugyancsak ellopták Nagy Jánosné Möricz-utca 12. szám alatti fűszerkereskedő kerékpárját a közlelmészeti iroda elől.

— **Kétféle jelzés** Németországban: légi veszély — légi riadó. A német légvédelem a birodalom egész területén új jelzést vezetett be, amely légi veszélyre figyelmezteti a lakosságot. A „légi veszély“ jelzés elhangzásakor még nem kell légvédelmi riadókor szükséges megatarást tanúsítani, hanem csak fokozott figyelemmel kell lenni, hogy az esetleges riadót idejekorán meghallják. A légi veszélyt csak nappal jelzik. A „légi veszély“ jelzésen kívül természetesen megmarad a „légi riadó“ jelzése is.

GYERMEKKABÁTOK

Sebők Mártáruál

Rákosi Jenő u. 7.

A leventeintézmény ellen izgatott, majd mikor eljárás indult ellene, megszökött

Orencsák Lajos nagyszöllősi lakos ellen a leventeintézmény elleni izgatás miatt megindult néhány hónappal ez előtt az eljárás Orencsák nem várta meg, amíg az ügyben ítéletet hoznak, hanem az eljárás megindításakor megszökött és jelenleg is ismeretlen helyen tartózkodik.

A debreceni törvényszék ötöstanácsa Jeney Sándor törvényszéki elnök elnöklésével megtartott ülésén megállapította a bizonyítékok és tanuvallomások alapján Orencsák bűnösségét távollétében is. Büntetését azonban nem szabott ki a bíróság, hanem ezt fenntartotta arra az időre, amikor a vádlott a törvényszéki tárgyalásra előállítható lesz.

Hasbaszúrta, majd hasbalötte magát egy zsaroló magánnyomozó

Halmos Ferenc 32 éves budapesti magánnyomozó irodai tisztviselő meg akarta zsarolni öv. Pozsgay Józsefnek magánzónót. Megjelent az idős asszony lakásán és kijelentette, hogy tejrágással gyanúsítják, feljelentést tettek ellene, de ő meg tudná semmisíteni a feljelentést. Szolgálatáért 800 pengőt kért. Pozsgayné csak 300 pengőt ígért s ebben meg is maradtak. Halmos rögtön kapott 100 pengőt, 200 pengőt pedig a következő nap kellett kapnia. Pozsgayné ismerőseinek elmondta esetét, mire azok felvilágosították, hogy zsarolás áldozata. Két ismerőse meg is jelent a 200 pengő átadásán és Halmost ottmarasztalták, majd rendőrt hívtak.

A rendőr a kapitányságra kísérte a zsaroló magánnyomozót. Egy óvatlan pillanatban zsebkészével hasbaszúrta magát. A zsebkész csak könnyebb sebet ejtett. Szándékaról Halmos nem tett le s kihallgatása után a folyosón kiszakította magát a kísérő rendőr karjából, felkapott egy guzdatlan karabélyt és hasbalötte magát. A mentők a Rókusba vitték, ott az éjszaka meghalt.

— **Hirtelen meghalt** Borsos Lajos két és fél éves derecskei gyermek. Mivel előzőleg nem betegkedett, vizsgálat indult a haláleset ügyében és elrendelték a boncolást.

* **Légtalmi karzalag,** jelvény, házszámok, családi címerek készítése Pethő közimunka-szakosztályban, Szent Anna u. 10., telefon: 32-41.

* **Az összes** tényképesség műtérmetket vasárnaponként zárva tartják.

* **Vattay tánciskolában** szeptember 23-án diák kolon kezdődik. Kossuth utca 11.

— **Zsidó istentiszteletek.** A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje szeptember 11—18. Rós hássáná (Ujév) I. péntek este mindkét templomban 6.45. szombatban reggel félhet, tóraolvasás 9. beszéd a Deák Ferenc utcában fél 10, délután mindkét templomban fél 10 órakor — Rós hássáná (Ujév) II. Szombaton este mindkét templomban 7.45. vasárnap reggel félhet, tóraolvasás 9. beszéd a Kápolnási utcában fél 10, sófárfúvás 10, délután a Kápolnási utcában fél 10, a Deák Ferenc utcában 5, este mindkét templomban 7.45 órakor. — **Ászeret jómé tósvá** (A megterés tíz napja): Szőlőhót minden reggel mindkét templomban negyedhat, hétfő cím Gódájá este 6, a többi este 7.10 órakor — **Hitszónoklatok:** Pénteken este, szombaton délelőtt és vasárnap délután a Deák Ferenc utcában, vasárnap délelőtt a Kápolnási utcában. — **Rabbiság.**

Feltűnően szép

i p a r m ű v é s z
ajándéktárgyak

esztalgályos munkák és játékok
HELLER esztalgályosnál
Széchenyi u. 1. Révész-tér 1. szám.

GYÁSZROVAT

Erdélyi Sándor m. kir. hadbíró ezredes, életének 66-ik évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Erős Lajos u. 15. Temetését: Fehértői és Takács vállalata rendezi.

Debreczeni Sándorné született Szilvási Erzsébet, életének 68-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután félhat órakor lesz a Köztemető 2 B) ravatalozójából, református gyászszertartás szerint. Lakás: Böszörményi út 50. Temetését: Fehértői és Takács vállalata rendezi.

Egri Erzsébet 3 hónapos gyermek, ref. temetése szombaton délután három órakor lesz a köztemető negyedik terméből. Lakása: Toroczkó u. 42. Pusztai temetkezési intézet.

Köszönetnyilvánítás. Áldott emlékü edesapánk és apósunk id. Tamás Ferencnek az elhunyt alkalmával megnyilvánult jóleső részvétét, a ravatalra küldött koszorú és virágokért, ezúton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család.

Hatvan bolgár ifjú
debreceni tanulmányútra

A csütörtökön Debrecenbe érkezett hatvan bolgár ifjú, akik valamennyien a bolgár brannik-szervezetnek tagjai, pénteken egész nap Debrecen tanulmányútra. Kovács Dániel városi leventeparancsnok és a debreceni leventeművel vezetőinek vezetése mellett megtekintették dr. Sőregi János műzeummegfigyelő tájékoztatója mellett a Déri Múzeumot. Sőregi igazgató szép beszéddel üdvözölte a rokon bolgár nép fiait. Ezután a Kollégiumot, első sorban a kincses kulturérteket őrző anyakönyvtárt szemléltek elragadtatással. Ezután programszerűen a Nagytemplomot, majd a központi egyetemet, az európaihírű debreceni klinikákat nézték meg. Délben az Arany Bikában szükkörű ebédet vettek részt, majd délután folytatták debreceni körútlukat. A Stadion, Köztemető, városi nagyerdő fürdőt, majd a pallagi gazdasági akadémiát tekintették meg. Este az Arany Bikában közös vacsorán vettek részt.

A bolgár vendégek ma reggel utaznak el Debrecenből.

A közönség szava

Mezőnyéki fehérre a járdaszegélyeket

Igen tisztelt Szerkesztő Úr! Az elmúlt napokban az ország több városában megfordultam és azt a praktikus közönségvédelmet láttam Debrecenél sokkal kisebb vidéki városokban és a fővárosban is, hogy utcakereszteződéseknél és utcabenyúlásoknál a járdát szép fehér mészszel beaszották. Ez annál szükségesebb Debrecenben, mert a járdaszegélyek majdnem mindenütt ki vannak ugrosztva és a járdalepő magasság változó. Az elsőtőlítéssel, mely most már napról-napra korábban fog bekövetkezni, a járdalepő biztonságát vélem az az szolgáltni, ha felhívom rá az illetékes városi hatóságok figyelmét, hogy ezt az előnyös megoldást, amivel az a költésben járás-kelés nehézségeit jelentősen megkönnyítene és komoly veszély esetén a tűzoltó- és mentőköcsök közlekedését is elősegíti, megvalósítani sziveskedjenek. Nézetem szerint ugyanis ez a csekély költséggel megoldható meszel feltétlenül szükséges.

Tisztelettel: N. Zs.
Az új élelmiszerjegyek kiosztása körüli

Tisztelettel kérem b. lapjában helyet adni azon kérésünknek, hogy a körzeti közellátási irodák a délutáni órákban is tartanak hivatalos időt, amikor igen fontos új élelmiszerjegyek kiosztása folyik. Ebben az esetben ugyanis nem kell családnyaknak fél napokat eltölteni a jegyek kiváltásával éppen a háztartásban legfontosabb délelőtti időből. Dolgozó ember sem ér rá ebben az időben órákat eltölteni a jegyek megszerzéséért. Kérem felhívni erre b. lapjában az illetékesek figyelmét. Tisztelettel: Egu tisztviselő.

A zsír- és húsellátás kérdésével
foglalkozott a hentes és mészáros szakosztály

Zöld József helyettespolgármester, a debreceni közellátás vezetője beható tárgyalásokat folytatott a hentes és mészáros szakosztály elnökségével, mely Szilágyi József hentesmester vezetésével jelent meg az érkezőletlen.

Ennek alapján tegnap délután közel háromórás szakosztályi ülést tartottak Szilágyi József hentesmester szakosztályi elnök vezetésével. A legfontosabb tárgy a város közönségének zsírral és hússal való ellátása, ennek zavartalan biztosítása. Az elnök mélyreható és tartalmas vitával világította meg minden irányból a helyzetet. Teljes mértékben kidomborodott annak a szükségessége, hogy a hentesek és mészárosok mindent elkövessenek a város lakossá-

ga ellátásának zavartalansága érdekében. Elhatározták, hogy teljes erővel összefognak és a Húsiparosok Szervezetével, valamint az üzlettel bíró tagokkal együttesen mindent elkövetnek, gondoskodnak arról, hogy megfelelő számú sertést kössenek le a megye területén a gazdáknál, akik között megfelelő propagandát indítanak a hizlalás és a szerződés megkötése érdekében.

A város teljes támogatásban részesíti ezt a mozgalmat, amelynek kétségtelesen meg lesz a kívánt sikere. Ezt garantálja a szakosztály elnökségének lelkiismeretessége és az az elszántsága, hogy minden egyéni érdekekkel szemben a közérdeket helyezi előtérbe.

Móricz Zsigmond, szegény...

Ma már így mondjuk: szegény... Pedig mi vagyunk szegényebbek azzal, hogy ő is itt hagyott bennünket. Nemrég még olyan jól esett érezni keze szorongatását, vállunk veregetését. Melegszerű ember volt. Tiszta kékszemű, őszinte lélek. Milyen értékes emberi képet adott Oláh Gáborról, az akkor nagybeteg költőtől s milyen élvezetes volt rádiófelolvasása a debreceni emberről. Mindig ezt szerette: elcsélt szavakból, eljett megjegyzésekből meglátni egy embert és meglátni egy embert.

Nekem minden találkozásom olyan volt vele, hogy a magyar fajtának ezt a nagy rajongóját még jobban lehetett utána szeretni. Mikor mint diák a Kisfaludy Társaság néprajzi gyűjtésével foglalkoztam, arra is gondoltam, hogy így csinálta ezt előttem Móricz Zsigmond is. Minden írását elolvastam és örültem, ha az életrajzából is minél többet megtudtam.

Mikor Taktatgyőn jártam, majdnem minden összegyűjtötöt összeszedtem Móricz Zsigmondról. Egyideig ugyanis ott éltek szülei, a Zsiga gyermekkorában. Ott ismertem meg azt az asszonyt például akiről a Sári bíró mintázta (egy Zsindely nevű nagyon derék kurátor felesége volt a modell). De ismertem később a Galamb papnét is. Mádron voltak rokonai és örültem, hogy a szülőföldemen is megfordult Zsigmond mester, bár csak kamaszkorában.

Kollégiumi diákkéntünk egyik eseménye volt, hogy Móricz Zsigmond egy este rangrejtve meglátogatott bennünket s jóízűen mosolygott azon, hogy úgy tudtam hazamenni, épp mielőtt ő betoppant, hogy a fiúkkal együtt raktuk össze az útiköltséget. Levelet írtunk azután neki, hogy jöjjön el s olvasson fel nálunk egy irodalmi estélyen. Azt írta vissza nemes emberi szerénységével: Még nem elég hosszú és nem elég fehér a szakállam ahhoz, hogy büszkén mutogassanak rám: Ez is a mi fiunk volt. Akkor nem jött. Levelet Borsi Kerek Gyurka őrizgette, jó volna, ha megvolna!

Aznap mikor a doktori szigorlatot lettem, egy dunai hajón mentem ki Tahitófaluhoz, hol akkor nyomdánk volt. A hajó fedélzetén volt egy fekete ruhás úr. Móricz Zsigmond. Akkor gyászolta a feleségét. Komor volt és zárkózott. Mintha lepihent volna egy padra. Egyszer látom, hogy ül és minden szót jegyez. Ez ő. Asszonyok beszéltek, placról jövők. Érdekesnek találtam beszédük papírra vetését.

Egyszer felolvasó körútra ment Sárospatakra és Újhelybe. Mindenütt vele voltam. Szép három nap volt. Második házassága virágkorát élte. Akkor láttam, hogy mennyire tudhat szeretni a 48 év körüli férfi. Beszéltem neki Lorántffy Zsuzsánnáról, Károlyi Zsuzsánnáról. Hallgatta s mintha másra gondolt volna. Sürgőnyt adott fel a postán: Jól vagyok, csókol imádatlalt — Zsigád. Egy rögeszméje volt akkor különben. Bornemissza Péter Elektráját akarta csekély 400 év elteltével a magyar közönséggel megkedveltetni.

Akkoriban mondta azt is, hogy 18 éve foglalkozik Bethlen Gáborral. Ugy persze, hogy közben sok egyébben. — Ugy érzem valahogy akkor volt ő a legizgibb, mikor a ma embereit írta betűbe, mondatnám: öntötte ércebe mindnyájunk szemeláttára Erdekes volt vele lenni. Együtt jártuk be a gimnázium osztályt, beszélünk diákkal, tanárral, levélírókkal. Azt mondja egyszer: Nehéz mindig kedvesnek lenni,

hidd el, te Géza. Becsületes kék szembe néztem és ennyit mondtam: Neked nem nehéz, Zsiga bátyám. Nem is volt nehéz. Derűs, sikeres, szép három nap volt az.

Irodalmi körökben megállapítják róla hogy a naturalisztikus irány követője volt. Jobb szeretném, ha annyit írának meg róla: a Móricz Zsigmond irányának vágott csapást az irodalomban. Volt egy tűzása. Azt a naturalista irány terhére lehetne írni. Sokszor az állatot látta és látta az emberben. Ezt nem nagyon szerettük benne. Egyszer szindarabot írt a magyar múlt egy nevezetes alakjáról. Ezt a címet adta neki: Vadkan. Meg is bukott annak rendje és módja szerint.

Néha Jókaihoz hasonlítják. Eppen az ellentéte volt. Jókai emberfeletti embernek rajzolta meg az embert nem egyszer. Móricz megfordítva: ember alatti embernek ábrázolta az embert, többször mint kellett volna. Sokszor úgy mutatja be a magyar parasztot, mint akinek az érzékisége a legjellemzőbb vonása. Ez nem igaz. Ezt a hajlamát néha visszafordítják ellene. Miskolcon az Ávas ásatásai után szabadteri előadást terveztek az őskori szerzőkkel lelovely. A városi tanácsban valaki jóindulattal felvetette az alábbi eszmét. (Móricz Zsigmondot Miskolcon is sokan ismerték, mert az első felesége egy ottani nagyon jónevű család lánya volt). Felvetik az eszmét: Irassák meg az ősember életét. Kérjék fel rá Móricz Zsigmondot, s majd azt mutatják be az avasi szabadterén. Valaki lemondóan intett a kezével: Zsigád ne irassatok meg az ősember életét. Miért? Mert ha ő megírja — ő állat lesz belőle.

Pedig hogy milyen költői szépséggel tudott írni az emberről, a gyermekről, azt éppen a debreceniek tudják legjobban, akik olvasták Nyilas Misi történetét, a „Légy jó mindhalálig” könyvében és látták szindarabjában. Nemrég beszéltem erről Vasary Pirivel, — akinek olyan nagy sikere volt Nyilas Misi szerepében. Azt mondja a színész: „Né, aki „civilben” kedves és csinos úriasszony és nem olyan bibircsókos koros dáma, amilyen a mozi vásznon szokott lenni, — Bárcsak még egyszer játszhatnám Nyilas Misi!”

Debrecen Móricz Zsigmond nagyon szerette. A magyar élet nagy írója a magyar élet nagy városát. Az egykori diák az egykori városát. Sok jele van ennek. Legutóbb egy debreceni egy moziarabját vitte fel Móricz Zsigmondhoz. Elolvasta és röviden ennyit mondott róla: Csakúgy gözölög belőle az a drága jó debreceni humor. — A debreceniek is szívesen olvassák Móricz könyveit. Családi kapcsolatairól is többször tudtak városukban a „Harmatos rózsák” költőjét. És jól esik ebben a kis írásban is visszagondolni a hamar sírjátért nagy magyar íróra.

Hegyaljai Kiss Géza.

— Lossonczy István közellátásügyi miniszter, pénteken délután Szabadkára utazott. A miniszter szombaton részt vesz Szabadka város kisérleti konyhájának ünnepélyes megnyitásán. Vasárnap délelőtt a délvidéki sajtó képviselői előtt ismerteti a közellátás időszerű kérdéseit.

— Burgonya-bunkereket építenek Bécsben és Bécs környékén a téli burgonyaszükséglet tárolására. Egyelőre tíz óriási bunker építését vették tervbe, melyben mintegy tízezer tonna burgonyát lehet tárolni.

Megkezdődött a DEAC rendezésében a keletmagyarországi teniszverseny

Népes mezőnyökkel, szép küzdelmekkel nagyszámú érdeklődő közönség előtt indult meg tegnap délután a DEAC pályán a keletmagyarországi teniszverseny. Az Alföld, Erdély, Felvidék, Székelyföld és Tiszántúl legjobb teniszszói gyűlték össze a versenyen, hogy összemérjék erejüket, tudásukat.

Az első napi eredmények:
I. osztályú férfi egyes: Sarkadi Kesztyüs DEAC—Radvánszky NyLTC 6:1, 7:9, 6:3. Orosz Szeged—Arday DEAC 6:1, 6:2.

Kizárásos férfi egyes: Arday DEAC—Farkas DEAC 6:0, 6:1. Cseresznyés DEAC—Leövey DEAC 6:4, 6:1. Horváth DEAC—Vince Sátoraljaújhegy 6:2, 4:6, 6:4. Zsáry DEAC—Jóna DEAC j. n. Csongár DEAC—Zsáry DEAC 6:0, 6:2.

Ifjúsági egyes: Leövey DEAC—Fodor DEAC j. n., Cicey UAC—Fábián DEAC 6:1, 6:4.

I. osztályú férfi páros: Monoki, Mada—Sarkadi Kesztyüs, Gmor DEAC 9:7, 6:4.

Ma délelőtt 9 órakor folytatják a versenyt, a küzdelmek tovább folynak a megindult számokban, de ma már pályára lépnek a hölgyek is a női egyes, páros és a vegyes párosban.

A verseny iránt továbbra is nagy az érdeklődés.

SPORT

A DVSC teljes csapattal játszik a Marosvásárhelyi SE ellen

A DVSC játékosfronton az az újság, hogy Mihók és Mester sérülése szepen javul és remény van mindketőjük vasárnapi szereplésére. Eszerint a DVSC Kaposi — Csokai, B. Nagy — Zilahy, Mester, Orosz — Szabó, Tisza, Szilágyi, Mihók, Sidlik összeállításban játszik. A mérkőzés fél 5 órai kezdettel kerül lejátszásra a Diószegi úti sporttelepen. Változás van a játékezőtö zsemelyében, amennyiben utólag megváltoztatták az eredeti játékezőtö küldést, mely szerint Takács Jenő vezette volna a mérkőzést és Palásti, az ismert fővárosi játékezőtö küldték ki. Az MSE vasárnap reggel érkezik.

DVSC II.—MOVE Szabolcs II. mérkőzés lesz a DVSC—MSE rangadó előmérkőzése. Az érdekes találkozó fél 3 órakor kezdődik.

Harmineket csapat maradt az eddigi selejtező mérkőzések után a Magyar Kupa küzdelmeiben, köztük a DVSC. A 32 csapat névsora a következő: Komáromi AC, Tokodi ÚSC, Ersekújvári Cikta, Postás, URAK, Pécsi DGHT, Pécsi Vasutas, Bezdáni SE, Makói Vasutas, Budapesti Vasutas, WSC, Kelenföld, Pénzügy, Kistext, Hangya, Cs. MOVE, WoSC, BLK, Szentlőrinci AC, Dunakeszi Magyarság, Péceli AC, Miskolci Vasutas, Debreceni Vasutas, Mezőkovácsházi TE, Gázgyár, 33 FC, BSZKRT, Magyar Pamut, ETC, KTC, Hatvani Vasutas és Békéscsaba Törekvés. — Ezt a 32 csapatot legközelebb összesorsolják az utolsó selejtező fordulóra, amelyet még az őz folyamán — valamelyik alkalmas szabad napon — fognak lejátszani. Így azután még az őz folyamán megkapjuk azt a 16 csapatot, amelyet a tavasszal elegyítik az NB I. 16 csapatával. Az így adódó 32-es mezőnyt külön fogják sorsolni és akkor indulnak majd úljukra a döntő küzdelmek a Magyar Kupáért.

Ma délután háromnegyed 5 órakor a DEAC pályán Játékezőtö—Vasutas, 6 órakor rangadó: Igazságügy—Postások a tisztviselőbajnokságért.
Értesíti a Villanygyár vezetősége az I., II. és ifjúsági csapatát, hogy 12-én este fél 8 óra Piac u. 36. alatti Villanygyári klubhelyiségben szakosztályi ülésre jelenjenek meg. Tárgy: Böszörményi bajnoki mérkőzés, érmihályfalvai út és az ifjúsági csapat összeállítása. Vezetőség.

Felkérem az Egyetértés FC következő játékosait, hogy vasárnap délután 2 órára a Dohánygyár pályán a Nyilastelepi Törekvés elleni mérkőzésre jelen-

jenek meg. Sinali, Pataki, Bihari, Kádár, Széll, Gönczy, Újvárosi, Hegedüs, Vince Magyar, Pongrácz, Tartalék Makai. Kérem a játékosokat, pontosan jelenjenek meg. Intéző.

Közgazdaság

Mi újság a budapesti élelmiszer nagyvásártelepen?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi jelentése szerint szeptember 4-től 10-ig az élő- és vágottbaromfi, valamint a tojáspiacon változatlanul a megállapított legmagasabb árak voltak érvényben. A zöldség- és főzelékfélék piacán a közönséges paradicsom ára 12, a karfiol ára pedig 20 fillérrel esőskent kg-ként. A gyümölcsiacon a körte ára 10-20, az őszi barack ára 30 fillérrel emelkedett, míg a magyaváló szilva és szőlő ára 10, a közönséges alma és a nem magyaváló szilva ára pedig 20 fillérrel esőskent. kilogrammonként.

Fontos lépés a biztosítási ismeretek terjesztése terén. Biztosítási szakörökben általános megnövekedést keltett az a hír, hogy a földművelésügyi miniszter a BIOSZ felterjesztése alapján egy tanév tartamára hozzájárult ahhoz, hogy az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara körzetében a földművelésügyi tárca hatáskörébe tartozó mezőgazdasági szakoktatási intézkedésekben a tűz-, a jegy- és életbiztosítási ismeretek az önképzőkori működés keretében előadhatók legyenek. Az előadásoknak az üzleti propagandától való mentessége és az érdeklenség biztosítása tekintetében a BIOSZ tárgyalásokat folytat a legilletékesebb szervekkel, az Alsódunántúli Mezőgazda-

sági Kamarával, hogy a kísérleti tanév minél jobban sikerüljön és a biztosítási ismeretek oktatása országosan általánosítható legyen. A BIOSZ törekvése, hogy az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara vegye át, rendezze el az előadásokkal kapcsolatos összes kérdéseket. Előadókat a BIOSZ jelöl ki és gondoskodik az előadások gyakorlati irányításáról is.

—o—o—o—

MEGHÍVÓ a Fűszer és Gyarmatarú Rt. felszámolás alatti cégnek. 1942 évi szeptember 20-án, délelőtt 9 órakor Debrecenben, Ferenc József út 69 szám alatti helyiségben megtartandó közgyűlésére. Targysorozat: 1. Felszámoló és felügyelőbizottság jelentése. 2. Zárószámadás és mérleg előterjesztése és azok felett határozathozatal. 3. Felügyelőbizottság választása. 4. Felszámoló díjazásának megállapítása. 5. Esetleges indítványok. Debrecen, 1942 szeptember 7. — A felszámoló. — A szavazati jogot gyakorolni óhajtó részvényesek kötelesek részvényeiket a szelvényekkel együtt legalább 3 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál, letéti elismervény ellenében letenni. Mérlegszám: Berendezés 1.—, Értékpapír 201.—, Autó 1.975.70, Váltó 1800.—, Személyi számlák 60.389.40. Árú 3945.—, Pénztár 6.032.76. Összesen 74.344.86. Részvénytőke 50.000.—, Tartaléktőke 3000.—, Személyzeti segély alap 15.120.68. Kétes követelések tartaléka 4.100.99. Visszeszámított váltó 1.800.—, Múlt évi nyereség áthozat 5.228.93 le folyó évi veszteség 4.905.74, marad nyereség 323.19. Összesen 74.344.86. Eredmény számla: Autó érték leírásért 160.13. Adó- és illeték 58.270.08. Költség 50.657.63. Összesen 109.087.84.—, Részvénytőkeleszállításért 50.000.—, Árú elért bruttó nyereség 54.182.10. Folyó évi veszteség 4.905.74.— Összesen 109.087.84. — Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk a felügyelőbizottság.

Aranyítás ócska órák — szék, eladók. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3.

Bundáját divatosan készíti Katona Vilmos szücszmester, Simonffy u. 2. sz. telefon: 12-32. 124 12 2.

Ciánóztasson Csala ciánózó vállalattal. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 517 10. 4.

Bevonuló urak! Egyenruhájukat Tegdes olcsón, gyorsan elkészíti. Kálvin-lér 19. Püspöki palota. 1618 9. 19.

Antikvár tankönyvek legnagyobb raklára. Iskolaszerek nagy választékban kaphatók. Aczél antikvárium, Széchenyi-u. 2. 230 10 3.

Ágyneművarrás, hímzés, toledózás. Saját tervezőnk, előrajzolásait felelősséggel vállaljuk. Favorit, Csapó 24. 1098 10. 21.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb árban veszek. Fránkl, Piac-u. 79. 984 12. 10.

Tört aranyat ezüstöt, briliántot magas árban veszek. Takács Sándor. Piac-u. 56. 605 10 4.

Használt tankönyvet állandóan magas áron vesz — Grünmann könyvkereskedés, Piac-utca 53. 1817 9. 22.

Filmes tenképezőgépet minden méretben vesz. Berzékai fotosztudio, iac 38. Udvarban. 444 10 1.

Ekszerkészítés, javítás — fogaranyat ékszer vesz Pálak Endre ékszerész. Hatvan 2. 506 10. 6.

OKTATÁS

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró, gépiróskolaja, Bathy u. 1. szám. Eng. 6475. Telefon: 20-27. Államvizsgára előkészítés, vasúti kedvezmény. 634 11. 30.

HANGSZER

Elköltözés miatt hosszú koncert zongora, Singer varrógép eladó. Nyilas-telep, Emerich-u. 20. 435.

RÁDIÓ

Rádiót javítsasson, alaktasson évtizedes gyakorlatl Szabó Lajos műszerésznél. Csapó 84. Telefon: 32-54. 1630 11. 19.

BÚTOR

Antik hálóbútor eladó. Értekezni Piac 22, házfelügyelő. 397 vv.

Modern háló, kombinált szoba, konyhaberendezés hencser, recamié, fotel eladó Hatvan u. 27. 1724 10, 18.

Mincek a fényes kirakat mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútor, etemben Piac 71. 918 9 27.

TÜZELŐ ANYAGOK

Száraz bükkfűrészpor van eladó. Simonffy 26. 1. ajtó. 1022.

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Egy teljesen új kerék pár régi gumival eladó. Kigyó-u. 18. 1. ajtó. 1337.

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Eladó egy jömenetlő vendéglő elköltözés miatt. Cím a kiadóban. 1057.

Eladó ház jogfolytonos kocsmával, azonnal átvehető. Mikepércsi-út 46. 1031.

KIADÓ LAKÁS EGYSZOBÁS

Házimunkáért tágas pinellakást és havi 30 pengőt adok. Jelentkezés 3-4 óra között Péterfia 15. 1359.

LAKÁSCSERE

300 pengőt fizetek annak, aki 2 szobás komfortos, kertségi lakásomat elcserélné 3-4 szobás komfortos, kertségi lakással. Ajánlatokat lakás pontos leírásával, lakbérmegjelöléssel „Lakáscsere” jelígre kiadható. 640.

Eleserélném központi fűtéses, 6 szoba, hallos, összkomfortos iparkamarai lakásomat lehetőleg központi fűtésű 4 szoba, előszobás összkomfortosra. Ajánlatokat levélben vagy személyesen öv. Szabó Emília, Werbőczy-u. 2. III. 2. 1294.

ELVESZETT

Egy fél fűzős női cipő a MÁV trafiktól a sorompóig elveszett. Megtaláló adja le a sorompót Zeke suszternél, hol jutalomban részesül. 1054.

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Egy jókarban levő fekete csikóbunda megbízásból eladó Nagy József szücszmesternél. Szent Anna-utca 3. 1027.

INGÓSÁG ELADÁS

Sírkő, egy szürke svéd gránit, egy fehér márványból eladó. Rákóczi 18. 832.

Diskótésű könyvtáram eladó. Megtekinthető Éden szállóban 12-én délután 1-3-ig. Tamás Béla. 1064.

Eladó ócska téglá, cserép, egész nap olt vagyok. Szepességi-u: 8. 1065.

Eladó javításra szoruló Biedermayer asztal. — Hatvanu. 42. Asztalosnál olesón. 1034.

Fűrlőszoba gázra eladó. Széchenyi 9. 1011.

ELADÓ HÁZ

Andrássy-út 71. egy hold szülő kétszobás lakással eladó. Értekezni ócsi és Papp úzvédlek. Iparkamara 1083 vv.

Sürgösen eladó Boldog ker. Uray-utca 7. számú 2/905 négyszögű gyümölcsös kerttel. 832.

Hajdúbozsórmény legforgalmasabb helyén egy szép modern ház eladó. Újvárosi-út 9. Hajdúbozsórmény. 926.

Eladó 3 éves Tegez-u. 54. számú azonnal beköltözhető ház P 2600. ért, valamint a Balaton-utca 70. számú ház 1100 négyszögű földdel. Értekezni Károly Ferenc József-út 14. Kál-máczhelyi fatelepen. Telefon 11-48 Vasárnap Komlóssv-ú' 58. 3+

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyszögű telek két lakással, nagy raktárakkal eladó, Cím a kiadóban. 6+

Elköltözés miatt eladó Tegez-u. 21. sz. alatti ház 10 éve fennálló jömenetlő fűszerüzlettel, azonnal beköltözhető lakással. Érdeklődni ugyanott. 2+

Háromszobás, fürdő szobás, modern családi ház gázzal, vízvezetékkel eladó. Sinay Miklós 31. 1060.

Eladó elköltözés miatt Beresényi-u. 55. számú ház. 1058.

Eladó Jerikó-u. 37. számú ház, most épült két szoba, konyha, spájz beköltözhetőséggel, 706 négyszögű új és régi gyümölcsös. Előtte villamosmegálló. Értekezni Bethlen-u. 36. Vendéglő. 1028.

Tóth-telep. III. utca 28. szám alatti, jelenleg Király Imre által lakott ingatlan a FAKSZ áruba bocsátotta. A vételi ajánlatok írásba a katonai ügyosztály Kosuth-u. 20. III. em. 92. számú helyiségében adhatók be a hivatalos órák alatt. 1044.

ELADÓ HÁZHELY

Széchenyi-utca 95. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím megtekinthető a kiadóhivatalban. 4+

Eladó a Nemes-utca 4. számú gyümölcsös telekből 300 négyszögű. Értekezés dr. Soós ügyvédnél, OTI bérház. Telefon: 38-93. 1014.

ELADÓ FÖLD

Vedres dűlőben 4 hold prima fekete föld eladó. Varga-u. 2.2 1066.

Eladó Bellegelőn 4 és fél hold föld azonnal beköltözhető tanyával. Értekezni Mikepércsi-út 46. Kocsmában. 1030.

ELADÓ ÁLLATOR

Belga nyulak, anyák, bakok, süldők, angora anyák fiókákkel, ketrecekkel eladók. Olesó pároztatás. Könyök-u. 10/b. 1348.

40 család méh 42-es kaptárakban, különben belelelve eladó. Keresztési-utca 5/g. 1353.

Szerkesztésben jelöl: PÁLFI JÓZSEF
Kiadószelvény: SZIGETHY GYULA
igazgató
Kiadja és nyomja a TISZANTULI KÖNYV- és LAKKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Főléle nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

Jánosi magánnyomozó bizalmasan nyomoz, megfigyel. Virág-utca 31. Telefon 23-78. 985 10. 10.

LEVELEZÉS

Szöke fiú! 17 éves leánynak partnere ki lenne? „Nóra” jelölés. 1014.

ALKALMAZÁSI NYER FÉRFI

A Váradegyházmezei Takarékpénztár Rt. Debrecen gyors- és gépirást tudó keresz-tény lisztviselőt keres azonnali belépésre. Személyes jelentkezés délelőtt 9-12 között. 133 vv.

Kommenciós gazdasági cselédt keresek október 1-re, ki harmadmagával szolgál, Debrecen alatti tanyára. Jelentkezni lehet Fancsika 70. szám alatt, Diószegi-út 7 km-es kőnél levő tanyában. 540 vv.

Házmaster felvételt október 1-re. Beth-utca 43. 904.

Kifutófiúkat felveszek. Hirlapiroda, Hunyadi-utca 28. 983.

Fodrászsegédet és tanulóényt fizetéssel felveszek. Ajtó-u. 26. 1349.

Fodrászsegédet azonnal felveszek magas fizetéssel. Rác, Budai Ézsaiás 44. 1346.

Lakostanulót fizetéssel felveszek. Gyémánt, Hüvelyes-u. 1. 1036.

Tanulót vagy kifutót, kerékpározni jól tudó, felvesz Szilágyi fűszeres, vámospécsi sorompónál. 1352.

Ékszerésztanulót felvesz Moskovics Sándor. Piac-u. 41. 1050.

Asztalostanulót fizetés-sel felveszek. Széchenyi utca 8. Vasadi. 1040.

Egy erős kézimunkás szabósegédet felveszek állandó munkára. — Gálffy szabó, Nyilas-telep. Márton K. 16. 1039.

Fodrászsegéd kisegítő vagy állandó munkára azonnal beléphet. Wolfartné, Nyomatató 22. 1358.

Kocsimosót azonnali belépésre keresek. Szoboszlav, Széchenyi 24. 1356.

Házmasternek házaspárt keresek. Széchenyi utca 24. 1357.

Tanulókat azonnal felveszek. Nánássy rádió, villamosság. Piac 85. 914.

ALKALMAZÁSI KERES FÉRFI

Keresek állandó festőmunkát, vidékre is, szer-szám van. Cím a kiadóban. 485.

ALKALMAZÁST KERES NŐ

Gyermek mellé ajánl-kozom. Fajzer Róza. Tóth Árpád-u. 16. 1343.

ALKALMAZÁSI NYER NŐ

Idősebb úrnőhöz jó családból való fiatal leány bejárnak nap-palra felvételt. Hung-gária penzió hármasszoba. 1036.

Tanulóleány vatrodába felvételt. Lászlóné, Piac-u. 5. II. em. Hétfőtől jelentkezni. 1015.

Kézimunkás leányok! szabóságba felveszek. Erzsébet-u. 109. 1351.

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Mindenes főzőnőt felveszek lizenőtőldekére. Piac-u. 75. I. em. Jobbra. 1326 vv.

Jól főző mindenes felvételt. Bathány-u. 20. 1063.

Bejáróleányt felveszek. Kossuth-u. 71. 1052.

Bejárónőt keresek pár órára. Honvéd 56. 2. ajtó. 1043.

AJANLAT

Varrógép, kerékpárjavítást jólállással vállalk, hívásra jövök. Vétel, csere, eladás. Csapó-u. 101. 551 11. 7.

Drapériás függönyöket hosszú rojttal 25 P-től, valódi klópi csipkeszővet, impriécanyagokat. Rohermere 36. 8 12. 1.

Szappanok való zsírt szappanra becserél Pál János szappanosmester. Kölcsei 8. 585 10. 15.

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére mészsalak kapható a Debreceni Működgyár Rt.-nál. Föld-utca 2. 1219 vv.

Leletozásban fest. tiszt. Weisz kelmefestő. Arany János-utca 29. Keresztlépület 1900 vv.

Szőrmehundát most ócsón kijavítja, átalakítja Kovács szücszmester Püspöki palota. 1232 12. 22.

Ciánóztasson, vizsgál-tasson Kissel, Kigyó-u. 5. Telefonhívó 19-77. MEGA borezó. 86 11. 15.